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Mnohí Dúbravčania nechcú 
zmeny v lokalite Veľ ká lúka
Snahy Dúbravky o zmenu územ-

ného plánu mesta v lokalite Veľká 

lúka pokračujú. Mnohí obyvatelia ale 

s myšlienkou premeniť toto územie 

na stavebnú zónu nesúhlasia. 

 Mestská časť Dúbravka pokra-

čuje v snahách o zmenu v územnom 

pláne hlavného mesta, ktorý rie-

ši historicky cennú lokalitu, známu 

ako Villa Rustika - Veľká lúka. Za to-

uto snahou je umožnenie výstavby. V 

roku 2010 uzrela svetlo sveta aj ur-

banistická štúdia, ktorú si dala vy-

pracovať mestská časť. Jej hlavným 

cieľom bolo preveriť možnosti zme-

ny platnej územnoplánovacej doku-

mentácie hlavného mesta v časti tej-

to lokality z funkcie poľnohospodár-

ska pôda, z ornej pôdy a záhrady, zá-

hradkárske a chatové osady a lokality, 

na funkciu bytová zástavba a  zmie-

šané územie bývania a občianskej vy-

bavenosti a v inej časti preveriť zme-

nu funkcie z priemyselnej výroby na 

zmiešané územia obchodu a služieb 

výrobných a nevýrobných. 

 Voči týmto snahám sa ozvala 

vlna protestov, aj v podobe petície 

občanov, ktorí sa obrátili na starostu, 

miestnych i mestských poslancov. 

„My, dole podpísaní občania žia-

dame, aby bol zachovaný stav 

územného plánu v oblasti Veľ-

kej lúky v bratislavskej Dúbrav-

ke. Sme zároveň proti výstavbe 

v tejto lokalite.“

(pokračovanie na str. 3)

Archeologický výskum pod hradným 

bralom, na mieste bývalého a budúce-

ho Zuckermandla, by mal trvať štyri mesia-

ce. Začal sa 22. júla a archeológovia očaká-

vajú jeho ukončenie zhruba do konca no-

vembra. Odborným garantom priesku-

mu je Mestský ústav ochrany pamia-

tok,  investorom J&T Real Estate.

 Vo štvrtok 8. augusta, keby sme loka-

litu navštívili, sme na mieste výskumu na-

šli bager, niekoľko nákladných áut, arche-

ológa i niekoľko robotníkov. Práce sa za-

čali naplno a ambíciou výskumu je odha-

liť najmä podzemné priestory budov, kto-

ré tu boli násilne zrúcané v päťdesiatych a 

šesťdesiatych rokoch minulého storočia. 

Prvé zmienky o osídlení v lokalite bývalé-

ho Zuckermandla sa datujú na koniec šest-

násteho a začiatok sedemnásteho storočia. 

Archeológovia sami s napätím očakávajú, 

či nájdu z ich pohľadu niečo cenné a zaují-

mavé. 

 Na území niekdajšieho Zuckermandlu 

plánuje spoločnosť J&T Real Estate vybu-

dovať novú mestskú štvrť. Ide o územie v 

bezprostrednom kontakte s bratislavským 

Podhradím, na ktorého časti sa predpo-

kladá severné pokračovanie hradobného 

múru, vrátane vstupnej brány do Podhra-

dia. 

(pokračovanie na str. 3)
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Súťaž o Starý most pozná víťaza, 
rekonštrukcia by mala stáť 58,8 mil. eur

Starý most v Bratislave by mala 

opraviť spoločnosť Eurovia SK, 

ako líder Združenia MHD-Starý most 

(členovia sú Eurovia CS a SMP CZ). 

„Koncom júla dostala oznámenie o 

tom, že verejný obstarávateľ – hlav-

né mesto Bratislava prijíma ponuku 

nášho Združenia, ktoré splnilo požia-

davky na predmet zákazky a predloži-

lo ponuku s najnižšou cenou vo výš-

ke 58,8 mil. €,“ uviedla pre Bratislav-

ský kuriér Simona Tančáková, PR ma-

nažérka Eurovia SK a.s..

 Magistrát Bratislavy meno spo-

ločnosti zatiaľ nechcel prezradiť. Dô-

vodom je, že plynie lehota na prípad-

né námietky uchádzačov. Výber má 

vraj overiť ešte aj ministerstvo dopra-

vy.  

 Medzinárodnú súťaž na re-

konštrukciu Starého mosta v 

Bratislave vyhral uchádzač, kto-

rý ponúkol najnižšiu cenu a skrá-

til lehotu výstavby z 24 na 22 me-

siacov. 

 Podľa primátora Milana Ftáčnika 

zatiaľ námietku nikto nepodal. „Odo 

dňa, keď doručíte uchádzačovi ozná-

menie o výsledku súťaže, má zo zá-

kona právo do istej lehoty podať ná-

mietky,“. V niektorých prípadoch le-

hota už uplynula, vedenie mesta však 

čaká ešte na zahraničné konzorciá.  

 Keďže sa do súťaže prihlásili i fi r-

my z Talianska, mesto musí počkať na 

doručenku i na to, kedy uplynie zá-

konná lehota na podanie prípadnej 

námietky.

(pokračovanie na str. 2)

V Bratislave padol 
teplotný rekord

Minulý týždeň vo štvrtok pre-

konali merania na všetkých 

troch bratislavských meracích 

staniciach doteraz rekordnú 

hodnotu z 20. júla 2007, ktorá 

bola z Koliby. Vtedy tam namera-

li 38,9 ºC. V Mlynskej doline do-

siahla minulý týždeň maximálna 

teplota hodnotu 39 ºC, na Kolibe 

39,3 ºC a na letisku ešte o desa-

tinu stupňa vyššiu. 

 Podľa Pavla Faška zo Slovenské-

ho hydrometeorologického ústa-

vu (SHMÚ) zohráva pri extrém-

nych teplotách v Bratislave úlohu via-

cero faktorov. „Určite tu zohráva úlo-

hu to, že Bratislava je veľkomestom, 

ale v tomto prípade zohralo úlohu aj 

to, že Bratislava sa nachádza na kraj-

nom juhozápade Slovenska, to zna-

mená, že bola k tým horúcim ma-

sám, ktoré sem prúdili od juhozá-

padu najbližšie,“ vysvetlil nám Pavol 

Faško. Preto minulý štvrtok dosiah-

la Bratislava spolu so Záhorím naj-

vyššie teploty vzduchu na Slovensku. 

U nášho juhozápadneho suseda –  v 

Rakúsku – prekonali teplotu hranicu 

40 ºC. „V Rakúsku prvýkrát v histó-

rií rakúskych meteorologický mera-

ní dosiahla hodnotu viac ako 40 ºC,“ 

približuje Faško. Štyridsiatku v Bra-

tislave pravdepodobne už nepreko-

náme. „Povedal by som, že v najbliž-

šom týždni nie, potom sa už bude blí-

žiť koniec augusta, takže predpokla-

dy na to sa budú zhoršovať,“ dodáva 

Faško. 

 Najvyššie minulý štvrtok vystúpi-

la teplota vzduchu v Senici, kde sa ne-

skoro popoludní zastavila na hodnote 

39,6 °C. V aktuálnej vlne horúčav na 

niektorých automatických meteoro-

logických staniciach Slovenska teplo-

ty vzduchu prekročili hranicu 39,1 °C. 

„Táto hodnota  bola doteraz platným 

celoslovenským rekordom maximál-

nej dennej teploty vzduchu pre me-

siac august a namerali ju 13. augus-

ta 2003 v Stupave,“ informuje SHMÚ 

v tlačovej správe z minulého štvrtka. 

(pj)

Nová trolejbusová trať na Patrónke 
priniesla viacero zmien str. 4

Archeologický výskum pod hradom potrvá štyri mesiace
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Na častejšie kropenie 
ulíc nie sú peniaze

Horúce počasie je asi naj-

menej znesiteľné v mes-

te. Rozhorúčený asfalt je jed-

ným z faktorov, ktoré horúča-

vy v meste robia menej znesi-

teľnými. Prečo sa nedodržiava 

niekdajšie nariadenie polievať 

mestské komunikácie dvakrát 

denne, aspoň počas týchto 

extrémnych teplôt?

 Podľa Martiny Haluško-

vej z referátu mediálnej ko-

munikácie magistrátu mesto 

realizuje počas horúcich dní 

viacero opatrení, ktoré majú 

pomôcť pri prekonávaní vy-

sokých teplôt. Patrí k nim aj 

kropenie ulíc úžitkovou vo-

dou. „Mestská samosprá-

va polieva pravidelne, každý 

deň, komunikácie I. a II. trie-

dy a priľahlé chodníky, ktoré 

má vo svoje správe,“ reaguje 

Halušková. Celkovo magis-

trát polieva 3,3 milióna m2 

komunikácií, a  na jeden 

zásah spotrebuje okolo pol 

milióna litrov vody. 

 „Pri kropení ciest postu-

puje mesto podľa schválené-

ho plánu, pričom jednotlivé 

výjazdy samospráva prispô-

sobuje aj aktuálnej teplote,“ 

uviedla Halušková. Na častej-

šie kropenie ulíc mesto nemá 

peniaze. 

(pj)

Do súťaže na novú cyklotrasu sa 
možno prihlásiť do 20. septembra

Magistrát nedávno vyhlá-

sil urbanisticko-archi-

tektonická súťaž na novú cyk-

lotrasu Devínska cesta. Ná-

vrh má riešiť vhodné trasova-

nie pre novú, bezpečnú ces-

tu pre cyklistov. Víťazný návrh 

by mal tiež minimalizovať stret 

cyklistov s automobilovou do-

pravou. 

 Primátor Milan Ftáčnik vy-

hlásil súťaž na základe rozhod-

nutia poslancov a priorít mesta 

v cyklistickej doprave pre rok 

2013. Termín uzávierky súťaže 

je 20. septembra. Po vyhodno-

tení najoptimálnejšieho rieše-

nia dá mesto vypracovať doku-

mentáciu. V tých úsekoch, kde 

to bude možné a s ohľadom na 

fi nancie mestská samosprá-

va začne s výstavbou jedného 

z dlho očakávaných projektov, 

nielen zo strany rekreačných 

cyklistov. Súťažné podkla-

dy sú zverejnené na strán-

ke mestskej organizácie 

STaRZ (Správa telovýchov-

ných a rekreačných zaria-

dení) – www.starz.sk.

 V súčasnosti je Devínska 

cesta vysoko frekventovaná 

komunikácia takmer bez kraj-

níc, ktorú využívajú najmú vo-

diči osobných áut, ale ani ná-

kladná doprava tu nie je ojedi-

nelým javom. Aj preto je pohyb 

cyklistov na tejto ceste značne 

nebezpečný. Mnohí vodiči tu 

jazdia rýchlo, navyše komuni-

kácia je neraz úzka a často niet 

kam „uhnúť“. Cesta je ale za-

radená do medzinárodnej sie-

te cyklistických trás – Eurove-

lo 13. V roku 2012 sem mesto 

osadilo radar a dalo  nakresliť 

cyklopiktogramy umiestením 

zvislého dopravného znače-

nia. Opatrenia majú primár-

ne upozorniť vodičov na zvý-

šený pohyb cyklistov. Vý-

stavbu chodníka však limitu-

je niekoľko faktov. Ide o úzky 

priestor pre nevyhnutné rozší-

renie existujúcej cesty (na jed-

nej strane skalné bralá, na dru-

hej strane blízkosť Karloveské-

ho ramena), v blízkosti komu-

nikácie sa nachádzajú rodinné 

domy a problémom sú aj ne-

doriešené majetkovo-právne 

vzťahy.

 Mestskí poslanci už dáv-

nejšie zamietli snahy o sprí-

stupnenie ostrova Sihoť aj pre 

prejazd cyklistov, čím by sa 

zrejme znížili náklady na vý-

stavbu cyklotrasy a urých-

lil čas na jej realizáciu. Jedno-

duchšie riešenie tak podľahlo 

rôznym záujmom, ako aj žive-

nému strachu z kontaminácie 

pitnej vody.

(rl, bk)

Súťaž na nový tarifný systém 
MHD potrvá do 9. septembra 
Hlavné mesto nedávno vy-

hlásilo verejnú súťaž na 

dobudovanie tarifného za-

bezpečenia mestskej hromad-

nej dopravy počas štyroch ro-

kov za predpokladanú cenu 7,4 

mil. eur.

 Modernizácia tarifného 

systému Dopravného podniku 

Bratislava na území Bratisla-

vy umožní cestujúcim využívať 

bezkontaktné čipové karty, ako 

aj koncové zariadenia tarifné-

ho systému dopravcov zapoje-

ných do Bratislavskej integro-

vanej dopravy.

 Vyplýva to z informácií 

zverejnených vo Vestníku ve-

rejného obstarávania. 

 Zákazka bude podľa hlav-

ného mesta fi nancovaná z ne-

návratného fi nančného prí-

spevku poskytnutého minis-

terstvom pôdohospodárstva a 

rozvoja vidieka v rámci Ope-

račného programu Bratislav-

ský kraj. Ide o opatrenie za-

merané na regionálnu a mest-

skú hromadnú dopravu. Zá-

ujemcovia môžu predkla-

dať ponuky do 9. septem-

bra a otvárať sa majú 16. 

septembra. Po úvodnom vy-

hodnotení ponúk sa následne 

uskutoční elektronická aukcia, 

z ktorej vzíde úspešný dodáva-

teľ. Na elektronickej aukcii sa 

môžu zúčastniť všetci účastní-

ci súťaže spĺňajúci podmienky 

účasti. Uchádzači musia na-

príklad preukázať, že v rokoch 

2010 až 2012 dodali palub-

né počítače a označovače ces-

tovných lístkov najmenej trom 

rôznym dopravcom a v každej 

zákazke bolo nimi vybavených 

minimálne 50 vozidiel. Poža-

dovaný priemerný ročný obrat 

za predošlé tri roky je najme-

nej 1,5 mil. eur.

(rl, sita)

Župan sa bojí o Filiálku, ministerstvo 
v tom vidí snahu zaujať voličov
Bratislavský župan Pavol 

Frešo vyjadril minulý týž-

deň obavy o budúcnosť projek-

tu Filiálka, ktorý má byť súčas-

ťou siete TEN-T. Projekt minu-

lý rok stopol minister dopravy 

Ján Počiatek pre jeho nepripra-

venosť. Namiesto Filiálky sa v 

Bratislave riešili iné doprav-

né projekty, ako napríklad ná-

kup nových trolejbusov a elek-

tričiek. Projekt Filiálky sa mal 

presunúť do ďalšieho progra-

mového obdobia. Podľa Fre-

ša však Strategický plán roz-

voja dopravnej infraštruktúry 

SR do roku 2020 Filiálku ne-

rieši. „Projekt Filiálky vypadol 

z hlavného dopravného plá-

nu rozvoja dopravy po roku 

2014 do 2020, čiže to pripoje-

nie cez Paríž-Viedeň-Bratisla-

vu, na ktoré sme sa spoliehali a 

ktorého kostrou mala byť Fili-

álka, sa neuskutoční. Tento ko-

ridor nie je zaznačený, tým pá-

dom je ohrozený aj projekt Fi-

liálky samotnej,“ uviedol Frešo. 

Dokument vypracovalo Minis-

terstvo dopravy a regionálneho 

rozvoja SR. „Strategický plán 

rozvoja dopravnej infraštruk-

túry SR do roku 2020, na kto-

rý sa priamo odvolával, kto-

rý je momentálne v medzire-

zortnom pripomienkovom ko-

naní, a tým pádom na interne-

te voľne dostupný komukoľvek 

vrátane pána Freša, túto prob-

lematiku jasne rieši,“ reagoval 

hovorca ministerstva Martin 

Kóňa. Za vyjadreniami žu-

pana vidí ministerstvo „zú-

falú snahu zaujať voličov“. 

Dokument sa sieťou TEN-T 

zaoberá, o stanici Filiálka v 

ňom však zmienka nie je. 

(pj)

Mesto vyčíslilo škody 
spôsobené povodňami

Bratislavu vyšli povodne 

na 378 tisíc eur, spome-

dzi mestských častí vystavila 

najvyšší účet Devínska Nová 

Ves vo výške 16 tisíc eur. Naj-

viac postihnutý Devín zaplatil 

za prácu krízových zložiek 13 

tisíc. Magistrát, ktorý zabez-

pečoval práce pre celé úze-

mie Bratislavy, vynaložil na 

odstraňovanie škôd 322 tisíc 

eur. „Išlo napríklad o postreky 

proti komárom (231 tisíc eur), 

opravu a vyčistenie verejných 

komunikácií (49 tisíc eur), či 

revíziu a sanáciu verejného 

osvetlenia (25 tisíc eur),“ in-

formoval riaditeľ kancelárie 

primátora Ľubomír Andras-

sy. Mesto požiadalo o refun-

dáciu nákladov, rozhodne o 

nej vláda.  

(bak)

Súťaž o Starý most pozná víťaza,
opraví ho spoločnosť Eurovia SK
(dokončenie zo str. 1)

„Už čakáme len či sa 

niekto neodvolá a čo si o 

tom myslí riadiaci orgán, 

potom pristúpime k pod-

pisu zmluvy a realizácii,“ 

povedal Ftáčnik.

 Rekonštrukcia Starého 

mosta v Bratislave je súčasťou 

prvej etapy vybudovania elek-

tričkovej trate do Petržalky 

zo Šafárikovho námestia po 

Bosákovu ulicu. V prvej eta-

pe vymenia starú konštrukciu 

mosta ponad Dunaj za novú. 

Súčasná šírka 90 metrov pre 

preplávanie lodí medzi piló-

tami sa zmení pri novej kon-

štrukcii na 135 metrov, dve 

pilóty sa odstránia a nahradia 

sa jednou. Pre peších a cyklis-

tov na Starom moste vybudu-

jú 4,5 metra široké lávky po 

oboch stranách mosta. V pro-

jekte sa počíta aj so zrušením 

konečnej zastávky autobusov 

na Šafárikovom námestí, tá sa 

presunie na Bosákovu. Tam 

sa budú zároveň otáčať elek-

tričky. Zákazka zahŕňa aj vy-

budovanie novej estakády pri 

štadióne Artmedia a rozšíre-

nie estakády Einsteinova. Na 

projekt mesto žiada o nená-

vratný fi nančný príspevok z 

Operačného programu Do-

prava. Na fi nancovaní projek-

tu sa bude z 85 percent podie-

ľať Európska únia, desať per-

cent prispeje štát a päť per-

cent zaplatí mesto. Jednou z 

podmienok na čerpanie nená-

vratného príspevku je, že Sta-

rý most i električková trať Ša-

fárikovo námestie - Bosáko-

va musia byť hotové do konca 

roka 2015. Stavbu mesto plá-

nuje podľa Ftáčnika skontro-

lovať v septembri 2015.

(rl, sita)

S reklamou na úvery v MHD Alojz Hlina nesúhlasí
Spoločnosť SMSCREDITS, 

poskytujúca rýchle úvery 

cez SMS, sa bráni proti nedáv-

nym vyjadreniam nezaradené-

ho poslanca NR SR Alojza Hli-

nu, ktorý nesúhlasí s reklamou 

na túto fi rmu v prostriedkoch 

mestskej hromadnej dopravy. 

 Podľa Hlinu je spoločnosť 

úžernícka, peniaze požičiava s 

úrokom vyšším ako jedno per-

cento a v prípade omeškania 

splátky úveru sa následnými 

poplatkami ľuďom začne pek-

lo a zničia si život. Podľa ko-

nateľa spoločnosti SMSCRE-

DITS Raitisa Zverbulisa, spo-

ločnosť nikoho nenúti brať si 

pôžičku. „O všetkých Zmluv-

ných podmienkach poskytova-

nia pôžičky aj vzorom Zmluvy 

o pôžičke je klient oboznáme-

ný ešte predtým, ako o pôžič-

ku požiada, takže môže reálne 

zhodnotiť svoje možnosti vrá-

tenia pôžičky načas,“ vysvetľu-

je konateľ spoločnosti Zverbu-

lis. Ako dodal, spoločnosť pra-

cuje podľa legislatívy SR, do-

kumenty i poskytované služ-

by preverili a skontrolova-

li príslušne štátne inštitúcie a 

zmluvné podmienky odsúhla-

silo Ministerstvo spravodli-

vosti SR.

 A. Hlina si však mys-

lí, že reklama na takúto 

spoločnosť nemá čo ro-

biť v prostriedkoch MHD, 

ktorá je hradená z verej-

ných zdrojov. V pondelok 

preto vyzval bratislavského 

primátora Milana Ftáčnika, 

aby zabezpečil ukončenie re-

klamnej kampane tejto fi rmy 

v prostriedkoch MHD. Pri-

mátorovi dal čas do piatku 9. 

augusta. „V prípade, že nebu-

de urobená náprava, tak nevy-

lučujeme ďalšie o niečo ofen-

zívnejšie opatrenia, aby sa ta-

kému absurdnému stavu za-

bránilo,“ povedal Hlina. Aké 

konkrétne to sú, už neuviedol. 

O ďalších krokoch bude Hli-

na informovať v piatok. Kom-

petencie rozhodovať o rekla-

me na vozidlách MHD však 

má Dopravný podnik Bratisla-

va, primátor Ftáčnik im pre-

to poslancovu výzvu posunul. 

„Primátor nemôže nariadením 

alebo príkazom vstupovať do 

kompetencií a právomoci ve-

denia dopravného podniku,“ 

reagoval riaditeľ kancelárie 

primátora Ľubomír Andrassy.

Reklamný priestor na pros-

triedkoch mestskej hromad-

nej dopravy v Bratislave fi rme 

SMSCREDITS poskytla spo-

ločnosť BigMedia. Podľa ob-

chodného zástupcu spoloč-

nosti BigMedia Ivana Akimo-

va nebol umiestnením rekla-

my porušený zákon ani etická 

norma, pretože reklama k ni-

čomu nenavádza. „Reklama, 

ktorá bola použitá, nie je nija-

ko hanlivá, nie je nijako proti-

zákonná,“ povedal Akimov.

(sita)
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Mnohí Dúbravčania nechcú zmeny v lokalite Veľ ká lúka
(dokončenie zo str. 1)

Občania chcú, aby bola za-

chovaná rekreačná a poľ-

nohospodárska funkcia tej-

to oblasti. Myslia si, že zásah 

v tejto oblasti bude mať za ná-

sledok postupnú likvidáciu vý-

nimočného územia Devínskej 

Kobyly a bude zlým preceden-

som aj pre iné oblasti na úpä-

tí Devínskej Kobyly, ktorých by 

sa mohla týkať výstavba (Krá-

ľova hora na Dlhými Dielmi, vi-

nohrady nad Devínom...).“

 Najdôležitejším argumen-

tom je pre mnohých protestu-

júcich ochrana prírody. Veľ-

ká Lúka  priamo susedí s Chrá-

nenou krajinou oblasťou Malé 

Karpaty. Hraničí priamo s vý-

znamným územím Devínskej 

Kobyly. Toto územie je natoľ-

ko významné, že sa tu nachá-

dza niekoľko prírodných re-

zervácií. Rastú tu druhy rast-

lín, ktoré inde na Slovensku nie 

je možné nájsť (Hlaváčik jarný, 

Poniklec lúčny...), žije tu i chrá-

nená užovka stromová. Hoci 

tieto biotopy sú geografi cky na 

druhej strane kopca, napriek 

tomu toto územie môže ohro-

ziť akákoľvek výstavba.

 Prípadná výstavba by moh-

la byť precedensom pre ďalšie 

výstavby na úpätí Devínskej 

Kobyly.

Veľká lúka, známa aj ako Villa rustica, je národnou kultúr-

nou pamiatkou SR a ide o archeologickú lokalitu, nálezisko 

pozostatkov pamiatky z rímskej doby. Zvyšky stavby rímske-

ho súkromného kúpeľa, tzv. balnea, tu boli objavené v lesoch 

medzi Dúbravkou a Devínskou Novou Vsou v roku 1982. 

Lokalita sa rozprestiera na západnom okraji Bratislavy v kot-

line uzavretej z troch strán výbežkami Malých Karpát. Ide o 

jedno z významných archeologických nálezísk budovy tohto 

typu v oblasti stredného Podunajska. Krátko po začiatku 

nášho letopočtu prenikli na územie dnešného juhozápad-

ného Slovenska germánske kmene. Cez tzv. Bratislavskú 

bránu sa dostali aj na územie dnešnej mestskej časti a vybu-

dovali si tu sídlisko. Predpokladá sa, že toto územie obýva-

li do druhej polovice 1. storočia po Kr. (dokladajú to nálezy 

pozostatkov polozemníc a železiarskych pecí).
(rl, bk)

Mesto ide meniť známu Rotundu cez 
obchodnú verejnú súťaž
Lokalitu známu ako Rotun-

da na Železnej studien-

ke chce mesto prerobiť na zá-

klade verejnej obchodnej súťa-

že. V súčasnosti je toto obľúbe-

né miesto turistov a návštevní-

kov Lesoparku zanedbané a na 

mieste funguje len jeden im-

provizovaný drevený bufet.  

 S víťazom súťaže uzatvorí 

mesto nájomnú zmluvu na 25 

rokov. Nájomca – investor, má 

za úlohu vybudovať nový areál 

reštaurácie bez fi nančnej účas-

ti mesta. Nájomca musí zlikvi-

dovať staré budovy a mobili-

ár a predložiť architektonickú 

štúdiu riešenia a spôsob reali-

zácie reštauračného zariadenia 

spolu s riešením využitia verej-

ných priestorov. Musí pritom 

zachovať sakrálnu stavbu „Ro-

tunda“ a jej zapojenie do celko-

vého riešenia.

 Nové stvárnenie rekreač-

nej časti Rotunda na Železnej 

studienke má rešpektovať loka-

litu ako historicky najvýznam-

nejšiu rekreačnú a oddycho-

vú oblasť malokarpatskej čas-

ti Lesoparku. Architektúru ob-

jektov a urbanistickú štruktúru 

areálu má budúci nájomca zo-

súladiť s architektúrou Labu-

tieho  pavilónika, architektú-

ru objektov má podriadiť cha-

rakteru prostredia - dominant-

nému prírodnému prostrediu 

s krajinnou zeleňou. Má ďa-

lej zachovať a udržiavať v ce-

lej dĺžke prirodzené meandro-

vanie vodného toku, prirodze-

né koryto a brehové porasty 

potoka Vydrica.  Musí odstrá-

niť búdy, provizórne konštruk-

cie, nevhodné zábradlia, po-

škodené schody, nevyhovujú-

ce hygienické zariadenia. Hod-

notné stromy v areáli Železnej 

studienky má zakomponovať 

do novej urbanistickej štruktú-

ry areálu. Potrebná je aj rekon-

štrukcia schodov a kamenného 

základu Labutieho pavilóniku. 

Investor musí vybudovať La-

butí  pavilónik na pôvodnom 

mieste, v pôvodnom architek-

tonickom vzhľade. 

 Záväzné súťažné návr-

hy je možné podávať v ter-

míne do 30. septembra do 

17:00 hod. Obálky so súťažný-

mi návrhmi sa budú otvárať a sú-

ťažné návrhy sa budú vyhodno-

covať dňa  7. októbra 2013.

(rl)

DPB vraj zastavil negatívny 
vývoj, ale Uhler tvrdí niečo iné 
Dopravný podnik Bratisla-

va v minulom roku hospo-

dáril so stratou 1,8 milióna eur. 

Podľa primátora Milana Ftáčni-

ka sa tak podniku podarilo za 

dva roky zastaviť negatívny vý-

voj podniku a stiahnuť desať-

miliónovú stratu z roku 2010 

na necelé dva milióny. Predse-

da dozornej rady DPB a.s. Jozef 

Uhler ale tvrdí niečo iné. 

 Cieľom mesta i doprav-

ného podniku bolo vlani do-

siahnuť vyrovnané hospodáre-

nie, to však ovplyvnilo zvýše-

nie ceny nafty i oprava tunela, 

ktorú robil bratislavský doprav-

ca na vlastné náklady, informo-

val Ftáčnik. „ Ak by sme odpo-

čítali faktor zvýšenej ceny naf-

ty a opravu tunela, tak by napl-

nil cieľ, s ktorý sme vstupovali 

do roku 2012 a to je dosiahnuť 

vyrovnané hospodárenie,“ do-

dal Ftáčnik. Predseda dozor-

nej rady DPB. a.s. a mest-

ský poslanec Jozef Uhler 

ale tvrdí, že informácia je 

zavádzajúca, pretože stra-

ta DPB neklesla, ale stúpla. 

 Kumulatívna strata za po-

sledné dva roky narástla podľa 

Uhlera o 8,4 milióna eur (6,529 

mil. € za rok 2011 a  1,884 mil. 

€ za rok 2012). „Znížilo sa len 

tempo nárastu kumulatívnej 

straty. Je to výsledkom toho, 

že mesto si objednáva viac slu-

žieb ako dokáže zaplatiť. Ten-

to stav môže zvrátiť primátor aj 

ako člen ZMOSu, v ktorom by 

mal presadzovať príspevok štá-

tu na verejnú dopravu, tak ako 

to bolo do roku 2004.“  Pod-

ľa neho existuje ambícia zvy-

šovať kvalitu MHD, ale hlavné 

mesto nedokáže zo svojho roz-

počtu ani udržať súčasný stav. 

Ako dodal,  magistrát musí 

v najbližších dvoch rokoch po-

čítať aj so spoluúčasťou na ná-

kupe nových električiek a tro-

lejbusov, čo môže znova ohro-

ziť prevádzkové fi nancie na ve-

rejnú dopravu. „V júni mesto 

škrtlo 4 mil. € určené na mo-

dernizáciu električkových tra-

tí, pretože sa termíny neustá-

le posúvajú a v tomto roku sa 

modernizácia nestíha. Obá-

vam sa, že nové električky 

nebudú mať na čom jazdiť. 

Pre Bratislavu by to bola 

katastrofa, pretože Európ-

ska komisia by nové elek-

tričky nezaplatila a takmer 

80 mil. € by mesto položi-

lo na kolená,“ uviedol pred-

seda DR DPB, Jozef Uhler.

(rl, sita)

Stará tržnica 
hľadá trhovníkov

Do Starej tržnice sa od sep-

tembra vrátia trhy. Už od 

21. septembra plánuje Aliancia 

Stará Tržnica zatiaľ v mesač-

ných intervaloch v priestoroch 

tržnice usporadúvať trhový 

predaj. Od apríla 2014 sa trhy 

do budovy vrátia v týždňových 

intervaloch. Ako aliancia in-

formovala už v minulosti, trhy 

budú rozdelené do dvoch ka-

tegórií. V sobotu sa v tržnici 

budú predávať potraviny, a to 

hlavne lokálne a kvalitné pro-

dukty. Nedeľa bude patriť ko-

munitným trhom s burzami či 

dizajnovými výrobkami. Mo-

mentálne aliancia hľadá part-

nerov na organizáciu trhov, ale 

aj samotných predajcov. Zá-

ujemcovia sa môžu hlásiť na 

mailovej adrese trhy@novas-

taratrznica.sk alebo telefonicky 

na čísle 0905 703 092. 

 „Pri výbere dáme pred-

nosť rodinným podnikom 

a malým farmám, okrem 

skúsených predajcov ch-

ceme dať šancu aj tým, 

ktorí s predajom nemajú 

veľké skúsenosti. Poradíme 

im v legislatívnych krokoch, 

vďaka ktorým aj oni môžu za-

čať s trhovým predajom,“ hovo-

rí Illah van Oijen, jedna z pred-

staviteliek Aliancie Stará Trž-

nica. Predajcovia môžu počí-

tať aj s podporou a spoluprá-

cou zo strany reštaurácie a ob-

chodu s potravinami prevádz-

kovanými v Starej tržnici, na 

ktoré momentálne prebieha 

výzva na predkladanie projek-

tov. „Tak budú mať zabezpe-

čený odbyt a následný fi nanč-

ný príjem aj počas pracovné-

ho týždňa, kedy sa budú môcť 

venovať svojej pestovateľskej 

činnosti a so svojimi zákazník-

mi sa budú stretávať pri predaji 

na víkendových trhoch,“ dopĺ-

ňa ku konceptu trhov predseda 

aliancie Gábor Bindics. Alian-

cia Stará Tržnica zároveň pri-

pravuje aj komunitné trhy, kto-

ré budú zamerané na predaj di-

zajnových výrobkov, ale naprí-

klad aj starožitností. 

(bak, pj)

Zelená kocka mešká už rok, dátum 
jej dokončenia nie je známy

Green Cube, teda Zelená 

kocka, rozostavaná budo-

va nad vchodom do podchodu 

z Poštovej ulice, mala byť do-

končená už pred rokom. Stále 

sa však na nej pracuje. 

 Termín realizácie, ktorý je 

uvedený aj na tabuli na oplotení 

stavby, mal byť júl 2012. Kon-

com júna tohto roka sta-

vebníkovi vypršalo staveb-

né povolenie, rovnako mu 

„skončila platnosť povolenia na 

zvláštne užívanie miestnej ko-

munikácie, chodníka v súvis-

losti s výstavbou objektu,“ in-

formovala nás hovorkyňa bra-

tislavského magistrátu Daniela 

Rodinová. Investorom projektu 

je fi rma Green Cube s.r.o, ktorá 

prostredníctvom sprostredko-

vateľskej fi rmy ponúka prená-

jom kancelárií. Keď sme sa vo 

fi rme informovali, kedy budú 

kancelárie prístupné, a teda 

kedy bude stavba dokončená, 

povedali nám, že „to momen-

tálne nevedia ani oni“. Pri otáz-

ke, komu teraz budova a spo-

ločnosť patrí, nám priznali, že 

ohľadom Zelenej kocky komu-

nikujú so spoločnosťou I.

P.R. SLOVAKIA. Jej kona-

teľom je Igor Ballo. Stavbu 

realizuje fi rma Intermont a.s., 

v ktorej Ballo taktiež vystupu-

je. V presnom dátume dokon-

čenia stavby a ani v tom, kto v 

súčasnosti stavbu vlastní teda 

nie je jasno. „Staromestský sta-

vebný úrad momentálne rieši v 

konaní zmenu stavby pred do-

končením, nakoľko podľa zis-

tených informácií prišlo v inte-

riéri stavby k zmenám. Tie sta-

vebný úrad musí posúdiť a ná-

sledne vyhodnotiť,“ informo-

val nás hovorca Starého Mes-

ta Tomáš Halán. Podľa Ada-

movej sa „na budove už dorá-

bajú len posledné úpravy týka-

júce sa  napr. zateplenia a mala 

by byť v krátkom čase skolau-

dovaná“. 

(pj)

Archeologický výskum pod hradom potrvá štyri mesiace
(dokončenie zo str. 1)

Prvá etapa archeologické-

ho výskumu sa robí ešte 

pred spustením samotnej vý-

stavby, teda pred začatím sta-

vebno-zemných prác. Ďal-

šia etapa prieskumu by mala 

následne prebiehať už počas 

výstavby budúceho projektu 

Zuckermandel. 

 Archeologický prieskum 

si zobral na starosti Mestský 

ústav ochrany pamiatok. Ná-

klady na nevyhnutné zem-

né práce bude hradiť develo-

per. Bratislavské Podhradie sa 

z historického pohľadu deli-

lo na dve časti: Schlossberg – 

územie medzi hradom a mes-

tom, a tzv. Zuckermantl, kto-

rý sa rozprestieral na území 

medzi hradom a Dunajom, 

Práve táto historická časť 

mesta je predmetom archeo-

logického výskumu.

 „Cieľom výskumu je iden-

tifi kovať, preskúmať a od-

borne zdokumentovať sever-

né pokračovanie hradobného 

múru vrátane predpokladanej 

vstupnej brány do Podhra-

dia, ktorý bol zachytený po-

čas prvej etapy predstihové-

ho archeologického výskumu 

v roku 2007. Rovnako v pred-

stihu budeme overovať ar-

cheologický potenciál ostat-

ného územia budúcej stavby, 

kde sa napríklad bude identi-

fi kovať zástavba Žižkovej uli-

ce, ktorá bola zbúraná v 60-

tych rokoch 20. storočia. Tu 

sa v rámci výskumu budeme 

zameriavať na preskúmanie 

starších, teda stredovekých 

jadier tunajších parciel, prí-

padne pravekého osídlenia lo-

kality,“ uviedol riaditeľ Mest-

ského ústavu ochrany pamia-

tok v Bratislave Ivo Štassel. 

 Developer po dohode s 

archeológmi skúmané územie 

označil a oplotil. Zároveň  sa 

má zabezpečiť aj ochrana ze-

lene pred poškodením a vý-

kop a odvoz zeminy, čo bude 

v období niekoľkých týždňov 

sprevádzané zvýšeným po-

hybom nákladných vozidiel z 

tohto územia. Všetky práce 

budú realizované spôso-

bom, aby mali čo najmen-

ší dopad na čistotu komu-

nikácií a žiadnym spôso-

bom neovplyvnili doprav-

nú situáciu v okolí.

(rl)

Počas horúčav 
vypili 15 000 lit-
rov vody

Počas horúcich dní ľudia v 

centre Bratislavy vypili z 

cisterien už 15 000 litrov vody. 

Cisterny s pitnou vodou boli na 

Hlavnom námestí a Obchodnej 

ulici. Ak budú teploty stále do-

sahovať tropické hodnoty, cis-

terny s pitnou vodou BVS opäť 

nasadí.  

 Mimoriadne opatrenia 

majú počas tropických dní po-

môcť obyvateľom a návštevní-

kom Bratislavy dodržiavať pit-

ný režim. Ľudia sa môžu osvie-

žiť aj zo siedmich pitných fon-

tánok. Dve sú na Hviezdosla-

vovom námestí, jedna na Hlav-

nom, Župnom námestí, Ná-

mestí SNP a na Panskej ulici. 

Začiatkom leta po ôsmich ro-

koch sprevádzkovali aj pitnú 

fontánu u Červeného raka na 

Michalskej ulici. 

(bk, SITA)
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Súťaž o sezónne stánky hlavného mesta nemá víťaza
Architektonicko-dizaj-

nérska verejná anonym-

ná súťaž návrhov na sezón-

ne stánky hlavného mesta na 

Hlavnom námestí, Františ-

kánskom námestí a Primaci-

álnom námestí, pozná víťa-

zov. Respektíve, porota ne-

udelila prvú cenu z dôvodu 

„nenaplnenia v dostatočnej 

miere všetkých určených kri-

térií hodnotenia“. „Porota ne-

našla projekt, ktorý by spĺ-

ňal podmienky súťaže do ta-

kej miery, aby udelila 1. cenu. 

V súčasnosti prebiehajú inter-

né rokovania o ďalšom postu-

pe,“ uviedla hlavná architekt-

ka Bratislavy Ingrid Konrad.

 Do súťaže sa dostalo de-

väť návrhov. Druhú cenu 

získali architekti Kata-

rína Lauková Zajíčko-

vá a Igor Lauko. Poro-

ta udelila dve tretie mies-

ta autorom - architektom 

Norbertovi Funczikovi 

a Monike Kuicsekovej a 

spoluautorovi Blažejovi 

Bánó. Ďalšie tretie miesto 

získali Cerberi s.r.o. a ar-

chitekti Martin Bosík a 

Viktória Szabóová. Poro-

ta udelia aj odmena za nad-

časový dizajn a výtvarné pre-

vedenie vo výške 500 eur ar-

chitektom Jane Repíkovej, 

Viere Veličovej a Martino-

vi Štofi rovi. Za druhé miesto 

v súťaži bola odmena 2000 eur 

a za tretie miesto 1500 eur.

Na Kramároch vzniká viacgeneračný projekt
Výstavba Zelenej Hôrky by mala byť dokončená na jar 2014

Multifunkčný areál na roz-

lohe 20 604 m² v oblas-

ti Krásna hôrka sľubuje pre-

pojenie bývania s možnosťa-

mi aktívneho trávenia voľného 

času. Ide o vôbec prvý projekt 

svojho druhu v lokalite stred-

nej Európy. Areál sa nachádza 

na hranici mestskej štvrti a le-

soparku Železná studienka a je 

v ňom pripravovaný jedinečný 

model aktívneho športového 

žitia priamo v prírode. Uzav-

retý areál zahŕňa bytový dom, 

apartmány pre seniorov, ma-

terskú škôlku, reštauráciu a ac-

tivity park. V lokalite budú tiež 

administratívne priestory, am-

bulancie lekárov a rehabilitá-

cie.  

 Výstavbu viacgeneračnej 

lokality na Krásnej hôrke víta 

aj starosta Nového Mesta Ru-

dolf Kusý: „Oceňujem prínos 

projektu Zelená Hôrka nielen 

pre mestskú časť Nové Mesto. 

Je zrejmé, že projekt je rieše-

ný veľmi komplexne. Autori 

spojili život v centre Bratisla-

vy s možnosťou žiť v prírode, 

skvele si zašportovať v lese, či 

zájsť si  do zdravej reštaurácie. 

Viem, že priľahlý športový are-

ál v lesoparku pripravujú pro-

fesionáli, a tak bude môcť slú-

žiť všetkým obyvateľom Brati-

slavy,“ konštatoval starosta.   

 V bytovom dome Zelená 

Hôrka bude 48 bytov na pia-

tich poschodiach, od dvojiz-

bových po päťizbové luxusné 

byty s terasou. Balkóny a te-

rasy budú mať panoramatický 

výhľad na mesto, Dunaj a oko-

litú prírodu. K bytovým jed-

notkám majú patriť parkovacie 

miesta a pivnice.  

 Apartmány pre senio-

rov ponúknu 90 lôžok, pri-

čom maximálna kapacita 

izieb sú dve lôžka. V dome 

bude aj päť nadštandardných 

apartmánov, čitáreň  a spolo-

čenská miestnosť. V komplexe 

je zabezpečená 24-hodinová 

starostlivosť sestry a prítom-

nosť lekára v zariadení. 

 V budove sa ráta s reštau-

ráciou, prostredníctvom kto-

rej je pre seniorov zabezpeče-

né stravovanie podľa ich ak-

tuálneho zdravotného stavu. 

Program pre seniorov je pri-

pravený v tvorivých dielňach 

na rôznych krúžkoch. 

(rl, bk)

V Stupave vznikol 
projekt bývania Avana

V Stupave vznikol projekt 
Avana residence, kto-

rý sa nachádza v širšom cen-
tre mesta, asi 17 km od Bra-
tislavy s priamym napojením 
na diaľnicu D2 do hlavného 
mesta. Je umiestnený už v za-
bývanej časti, päť minút pešo 
do centra.
 Bytový projekt ponúka ti-
ché a pohodlné bývanie v 
uzavretom areáli novostavby. 
Obytný súbor tvoria dva by-
tové domy s 2 a 3 izbovými 
bytmi. Avana ponúka na vý-
ber viaceré dispozičné rieše-
nia bytov s rovnakým počtom 

izieb a výmer.
 Pri výstavbe developer 
dbal aj na kvalitu bývania a 
potreby obyvateľov. Na spo-
ločnom pozemku v uzavre-
tom areáli medzi dvoma obyt-
nými domami a jestvujúcimi 
30-ročnými stromami vznik-
ne parkovo upravená oddy-
chová zóna s lavičkami a gri-
lom pre príjemné posedenie s 
rodinou, alebo priateľmi bez 
priameho kontaktu s parkujú-
cimi autami.

(bk, rl)
Vizualizácia: Avana residence

V súvislosti s dobudovaním 

novej trolejbusovej tra-

te v úseku Patrónka – Vojen-

ská nemocnica, bola 5. augus-

ta spustená testovacia prevádz-

ka dopravy. Trolejbusy premá-

vajú obojsmerne cez prestupo-

vý uzol Patrónka na Lamačskej 

ceste. Čo to pre cestujúceho 

prinieslo? 

 V prvom rade doprav-

ný podnik z nepochopiteľných 

príčin zrušil linku 22 z Devín-

skej Novej Vsi priamo na Kra-

máre, kde mal spoj konečnú 

pri Národnom onkologickom 

ústave. Linka 22 najnovšie kon-

čí pri OD Tesco, čo je zrejme 

dôležitejšie „zariadenie“... Tak-

že cestujúci, ktorí prichádzajú 

z DNV a Dúbravky, musia na 

Kramáre prestupovať. Naopak, 

na Klenovú sa dostanú bez pre-

stupovania tí, ktorí cestujú lin-

Nová trolejbusová trať na Patrónke priniesla viacero zmien
kou 211 od Vojenskej ne-

mocnice. Otázkou je, koľko 

ľudí sa odtiaľ potrebuje na 

Kramáre dostať.

 K Vojenskej nemocnici 

a na Patrónku sa už je mož-

né priamo jedným spojom 

dostať z Ružinova, z Tren-

čianskej ulice linkou číslo 

207. Tá prechádza cez Svä-

toplukovu, ďalej centrom 

mesta (Hodžovo námestie) 

a potom hore cez Palisády,  

cez Mudroňovu a Búdko-

vú až k Vojenskej nemoc-

nici. Linka 204 premáva po 

pôvodnej trase cez Valaš-

skú. Trolejbus číslo 212 ide 

obojsmerne  cez Patrónku. 

Zrušená je  zastávka Záho-

rácka. Miesto nej je mož-

né využiť zastávku Patrón-

ka alebo Pri Suchom mlyne.

Pezinská baba ostáva aj počas 
rekonštrukcie prejazdná

Rekonštrukcia cesty na 

Pezinskej babe pokraču-

je podľa harmonogramu a bez 

výrazného obmedzenia dopra-

vy. V súčasnosti sa rekonštru-

ujú tri havarijné úseky, kde je 

doprava riadená svetelnou sig-

nalizáciou. 

Ak by Bratislavský kraj ne-

pristúpil k rekonštrukcií, 

hrozil by úplný zosuv časti 

telesa. V tomto roku ide o 

najnákladnejšiu investíciu, 

predpokladaná náklady sú 

2,3 mil. €. 

 Rekonštrukcia pokračuje 

pilotážou, spevňovaním pod-

ložia, ktoré bolo rozbité. BSK 

chce celú Pezinskú babu spre-

vádzkovať do jesene. S rekon-

štrukciou troch havarijných 

úsekov na ceste II/503 z Pezin-

ka do Perneka začala župa za-

čiatkom júla. Všetky tri lokali-

ty sa robia naraz v rámci jed-

nej stavby. „Momentálne pre-

biehajú injektážne práce, ro-

bia sa betónové pilotáže. Na 

prvom úseku je urobených 133 

kolmých 12-metrov hlbokých 

betónových pilotáži aj 133 šik-

mých pilotáži, čím je svah sta-

bilizovaný,“ priblížil generálny 

riaditeľ spoločnosti RCB Milan 

Valašik, RCB sa stará o krajské 

cesty. Následne sa urobia  od-

vodňovacie vrty, aby kopec ne-

podmývala voda, a dobudujú 

sa oporné múry.  

 Na Babe bola porušená 

stabilita, vytvárali sa pozdĺžne 

trhliny a zosúvali sa časti vo-

zovky. Ak by kraj nepristúpili 

k rekonštrukcii, hrozil by úpl-

ný zosuv časti telesa. Havarij-

ný stav cesty na Pezinskej babe 

spôsobili podľa župana Pav-

la Freša tri faktory, ktorými sú 

vek cesty, vlhkosť a nerešpek-

tovanie zákazu prejazdu ťaž-

kých nákladných áut.

(bk, rl)

Trasy liniek podrobne: 

Linka č. 204 - obnovenie pre-

mávky trolejbusov v pôvodnej 

trase

obojsmerne: Valašská, Mlynská 

dolina, Limbová, Stromová, Šan-

cová, Trnavská, Rožňavská, Slo-

vinská, Bulharská, Trnávka - Rá-

diová

Linka č. 207 - predĺženie tra-

sy trolejbusov z Valašskej do uzla 

Patrónka a k Vojenskej nemocni-

ci

obojsmerne: Ružová dolina, Mi-

letičova, Prievozská, Svätopluko-

va, Záhradnícka, Mickiewiczova, 

Kollárovo nám., Hodžovo nám., 

Palisády, Mudroňova, Búdko-

vá, Lovinského, Gaštanová, Va-

lašská, Mlynská dolina, Patrón-

ka, Lamačská cesta, Vojenská ne-

mocnica

Linka č. 211 - rozšírenie pre-

vádzkového obdobia, cez uzol 

Patrónka bude linka premá-

vať denne namiesto doterajšej 

prevádzky len počas víkendov 

a sviatkov 

obojsmerne: Národný onkolo-

gický ústav, Vlárska, Limbová, 

Patrónka, Lamačská cesta, Vo-

jenská nemocnica

Linka č. 120 - doterajšia au-

tobusová linka č. 22 nahrade-

ná novou, prevádzkovanou v 

pracovných dňoch so skráte-

nou trasou z Devínskej No-

vej Vsi po TESCO Lamač a so 

zmenou označenia

obojsmerne: Devínska Nová 

Ves - Na hriadkach, Eisnero-

va, Agátová, Saratovská, M. 

Sch. Trnavského, Harminco-

va, TESCO Lamač

Linka č. 212 bude obojsmerne 

premávať cez prestupový uzol 

Patrónka.

(rl, bk)

 Súťažný návrh, ktorý zís-

kal druhú cenu, bol po-

rotou pozitívne hodnote-

ný z hľadiska priestorové-

ho usporiadania kvôli no-

vonavrhovanej polohe pó-

dia na Hlavnom námestí, 

v ktorom nová pozícia uvoľ-

ňuje priečelie Starej radni-

ce, pohľad na radničnú vežu 

a práve pred signifi kantnou 

budovou mesta, objektom 

Starej radnice necháva voľ-

ný zhromažďovací priestor. 

Backstage pódia je možné 

umiestniť a bezkonfl iktne cez 

nádvorie Apponyiho paláca 

prepojiť s Faustovou sieňou 

v podzemí Starej radnice.

(rl)

celé vyhodnotenie si pozrite 

na www.bakurier.sk

foto Rastislav Biznár
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Mali sme na dovolen-
ke nepríjemný zážitok. 
Z izby v penzióne zmizlo 
manželovi 700 Eur. Pre-
vádzkovateľ zavolal po-
líciu, ktorá vec vyšetru-
je ako krádež. Prevádz-
kovateľ nám tvrdí, že 
za škodu nezodpovedá, 
lebo v ubytovacom po-
riadku je uvedené, že ne-
zodpovedá za škodu a že 
sme s tým boli uzrozu-
mení, keď sme sa ubyto-
vali. Máme vraj počkať, či 
polícia nájde páchateľa a 
od neho si máme uplat-
ňovať náhradu škody. 
 Prevádzkovateľ penzió-
nu má trochu zjednoduše-
ný a svojrázny výklad prá-
va. V prvom rade má ako 
prevádzkovateľ poskytujúci 
ubytovacie služby v zmys-
le §433 ods. 1. Občianske-
ho zákonníka zodpoved-
nosť za škodu na veciach, 
ktoré boli ubytovanými fy-
zickými osobami alebo pre 
ne vnesené, ibaže by ku ško-
de došlo aj inak. Vnesené sú 
veci, ktoré boli prinesené do 
priestorov, ktoré boli vyhra-
dené na ubytovanie alebo 
na uloženie vecí alebo ktoré 
boli za týmto účelom odo-
vzdané prevádzkovateľovi 
alebo niektorému z pracov-
níkov prevádzkovateľa. To 
sa vzťahuje aj na peniaze.
 Je správne, že vec vy-
šetruje polícia. Polícia má 
prostriedky a metódy na to, 
aby zaistila dôkazy. Nepo-
chybne bude skúmať, akým 
spôsobom sa mohol pá-
chateľ dostať do Vašej izby. 
Ak je v penzióne kamero-
vý systém, vyžiada si jeho 
záznam. Bude vypočúvať 
možných svedkov, zaistí 

JUDr. Branislav Záhradník

Právnik radíPrávnik radí
stopy a vykoná ďalšie vyšet-
rovacie úkony v snahe ob-
jasniť trestný čin a usvedčiť 
páchateľa. Výsledok však nie 
je istý, až čas ukáže k akému 
záveru polícia príde.  
 To však nezbavuje zod-
povednosti prevádzkovate-
ľa penziónu v zmysle Ob-
čianskeho zákonníka. V prí-
pade škody na vnesených 
alebo odložených veciach, 
ak sú nimi klenoty, penia-
ze a iné cennosti, zodpove-
dá podľa §434 ods. 1 do výš-
ky ustanovenej vykonáva-
cím predpisom (Nariade-
ním vlády SR č.87/1995 v 
znení neskorších predpisov) 
– v súčasnosti je to do výš-
ky 331,94 Eur. Ak by sa však 
preukázalo, že páchateľom 
bol niekto zo zamestnancov 
penziónu, zodpovedá pre-
vádzkovateľ  za škodu v pl-
nej výške bez obmedzenia.   
Skutočnosť, že v ubytova-
com poriadku je ustano-
venie o „nezodpovednos-
ti“ prevádzkovateľa za ško-
du na vnesených alebo od-
ložených veciach je síce v 
praxi frekventované, ale je 
v priamom rozpore so zá-
konnou úpravou a preto je 
neplatné. Podľa §433 ods. 3 
Občianskeho zákonníka sa 
uvedenej zodpovednosti nie 
je možné zbaviť jednostran-
ným vyhlásením ani doho-
dou. 
 Upozorňujem, že svo-
je právo na náhradu škody 
si musíte v zmysle §436 Ob-
čianskeho zákonníka uplat-
niť u prevádzkovateľa bez 
zbytočného odkladu, pri-
čom právo zanikne, ak sa 
neuplatnilo najneskôr pät-
násteho dňa po dni, keď sa 
poškodený o škode dozve-
del.
 Odporúčam uplatniť si 
náhradu škody u prevádz-
kovateľa penziónu, ale s 
ohľadom na fakt, že zod-
povedá len do obmedzenej 
výšky, ktorá nedosahuje celú 
výšku vašej škody, môžete si 
ako poškodený uplatňovať 
aj nárok na náhradu škody v 
zmysle §46 a nasl. Trestné-
ho poriadku, keďže ste oso-
bou, ktorej bola trestným 
činom spôsobená majetko-
vá škoda.

Svoje podnety môžete posielať na adresu redakcia@bakurier.sk.

INZERCIA

Mestská časť Bratislava – Nové Mesto
ponúka na prenájom voľné kancelárske priestory v 
administratívnej budove na Hálkovej ulici č. 11:
 
I. poschodie, č. kancelárie 115, rozloha 13,4 
m², cena 68 €/m²/rok - bez služieb
I. poschodie, č. kancelárie 119, rozloha 16,32 m², 
cena 68 €/m²/rok - bez služieb

III. poschodie, č. kancelárie 314, rozloha 14 m², 
68 €/m²/rok - bez služieb

III. poschodie, č. kancelárie 315,316, rozloha 43,37 
m², 68 €/m²/rok - bez služieb, kancelárie sú prepojené

III. poschodie, č. kancelárie 317, 318, rozloha 30 m², 
68 €/m²/rok - bez služieb, kancelárie sú prepojené

IV. poschodie, č. kancelárie 401, rozloha 17,2 m², 
68 €/m²/rok - bez služieb

IV. poschodie, č. kancelárie 403, rozloha 14 m², 
68 €/m²/rok - bez služieb

IV. poschodie, č. kancelárie 412, 413, rozloha 29,63 
m², 68 €/m²/rok - bez služieb, kancelárie sú prepojené

IV. poschodie, č. kancelárie 416, 417, rozloha 75,91 
m², 68 €/m²/rok - bez služieb, kancelárie sú prepojené

Bližšie informácie a možnosť obhliadky je možné si dohodnúť 
na telefónnych číslach 02/49 253 255 a 02/49 253 318.

D E V E LO P M E N T C O R P O R AT I O N

Časť mestských hradieb by mohla byť sprístupnená už o rok
Mesto začalo s uprato-

vaním mestských hra-

dieb. Do začiatku budúcoroč-

nej turistickej sezóny by chce-

li sprístupniť niektoré ich čas-

ti. O detailoch nám viac pre-

zradil poradca primátora 

Michal Feik. 

Mesto chce sprístupniť 

niektoré časti hradieb, o 

ktoré ide?

 Reálne to vidím tak, že by 

sme mohli sprístupniť ľavú 

stranu hradieb (bližšie k Sta-

romestskej ulici) s priechodom 

na Židovskú ulicu a časť kori-

dora medzi hradným múrom a 

Bohosloveckou fakultou vráta-

ne malého nádvoria. Zatvorené 

pravdepodobne zatiaľ ostanú 

Vtáčia bašta, metalurgická pec 

a vyhliadka na korune hradieb.

Minulý piatok sa začalo s 

upratovaním, aké iné práce 

ešte budú pred sprístupne-

ním potrebné?

 V prvej fáze sa sústreďuje-

me na upratanie priestorov me-

dzi hradbami, odstránenie ná-

letovej zelene a buriny. V dru-

he fáze chceme urobiť bezpeč-

nostné opatrenia, aby potenci-

onálnych návštevníkov neohro-

zovali padajúce tehly, omietka 

a zhnité dosky. Pravdepodobne 

by mohli pribudnúť siete, kto-

ré by chránili pred padajúcimi 

kúskami tehál.

Kedy k sprístupneniu 

dôjde? Budú priestory prí-

stupné len v určitých ča-

soch, alebo „non-stop“?

 Všetko závisí od toho, ako 

vyhodnotíme bezpečnosť pre 

návštevníkov. Hradby a prie-

chody by mali byť otvorené cez 

deň, napríklad od ôsmej hodi-

ny rannej do desiatej hodiny 

večernej a potom je potrebné 

ich z bezpečnostného hľadiska 

zatvoriť. Nemáme záujem, aby 

sa tam koncentrovali nežiadú-

ce skupiny ľudí, ako tomu bolo 

v minulosti (ale občas aj teraz). 

Zároveň plánujeme ochrániť 

priestor pred nedovoleným 

vniknutím osadením ostna-

tého drôtu. Ak sa nevyskytnú 

nepredvídané prekážky, pred-

bežný plán sprístupnenia časti 

hradieb je pred začiatkom bu-

dúcoročnej turistickej sezóny. 

S upratovacími prácami však 

začíname už teraz v auguste.

Aké budú bezpečnostné 

opatrenia, keďže priesto-

ry sú v zanedbanom stave?

 Predovšetkým je potreb-

né si uvedomiť, že ak aj príde 

k sprístupneniu časti hradieb, 

čo momentálne vyhodnocuje-

me, vstup bude na vlastnú zod-

povednosť (tak ako je to v prí-

pade mnohých iných objek-

tov, resp. hradov či zrúcanín na 

iných miestach na Slovensku). 

Ako som spomínal vyššie, ak 

demontujeme labilné časti ko-

runy hradieb a odlupujúce sa 

kusy omietky, môžeme výraz-

ne prispieť k bezpečnosti pe-

ších priechodov. Rovnako by 

tam mohli byť osadené siete.

Môžete stručne opísať, ako 

si magistrát predstavuje 

ďalší postup pri prípadnej 

rekonštrukcii a sprístup-

není celého priestoru hra-

dieb?

 Nachádzame sa vo fáze, že 

sa dávajú dokopy aktívni obča-

nia, združenia a zoskupenia, 

ktoré majú záujem pomôcť - 

od upratovania až po odborní-

kov na pamiatky, osvetlenie či 

architektúru. Na základe toho 

pripravíme realizačný projekt 

na sanačné práce, kompletné 

rekonštrukčné práce, ožive-

nie priestorov vo forme kultúr-

nych a spoločenských poduja-

tí. Pripravujeme aj vyčíslenie 

nákladov a následne spustíme 

hľadanie zdrojov. Uvedomu-

júc si fi nančnú situáciu hlav-

ného mesta, rátame so zdroj-

mi z grantov, zo sponzorstva, 

ale aj množstvom dobrovoľníc-

kej práce. Hradby sú príťažlivé 

miesto v centre mesta a zaslú-

žia si sprístupniť ich verejnosti.

Peter Janovický

Autom denne jazdí 23 percent 
Bratislavčanov, väčšinou sami

Podľa prieskumu agentú-

ry GfK, ktorú si nechalo 

vypracovať Energetické cen-

trum Bratislava, používa den-

ne auto 23 percent Bratislavča-

nov, MHD uprednostňuje 35 

percent opýtaných. 

 Automobilovú dopravu 

využívajú hlave ľudia v pro-

duktívnom veku, ako dô-

vod uvádzajú hlavne komfort 

a úsporu času. „Motoristov 

od využívania MHD odrá-

dzajú preplnené autobusy 

a nedostatoč-

ný komfort,“ in-

formuje manažér-

ka projektu Udr-

žateľná doprava 

v Bratislave Da-

rina Dzurjanino-

vá.  Z prieskumu 

tiež vyplýva, že Bratislavča-

nia jazdia v autách často sami, 

prípadne vo dvojici. „Tí, kto-

rí autom jazdia denne, cestujú 

sami dvakrát častejšie,“ uvie-

dla Dzurjaninová. Tento trend 

by mohol napraviť systém 

zdieľania áut, tzv. car poo-

ling. Podľa prieskumu by auto 

so svojimi známymi ochot-

ne zdieľalo 70 percent opýta-

ných, s neznámymi spoluces-

tujúcimi je však ochotná ces-

tovať len štvrtina responden-

tov. 

 Podľa prieskumu využíva 

v Bratislave bicykel denne len 

2 percentá opýtaných, dôvo-

dom môžu byť chýbajúce cyk-

lotrasy. 

(bak)

Pomôcť s obnovou hradieb 
by chceli aj súkromné fi rmy
S myšlienkou obnoviť 

hradby a sprístupniť 

ich verejnosti prišiel Brati-

slavský okrášľovací spolok 

(BOS). „Všimli sme si že táto 

vzácna pamiatka a dominanta 

mesta je už roky zavretá a pý-

tali sme sa prečo,“ hovorí vý-

konný riaditeľ BOS Maroš Ma-

čuha. Už minulý týždeň sa na 

hradbách konalo prvé uprato-

vanie. Okrem zorganizovania 

dobrovoľníckych brigád chce 

však BOS do obnovy prispieť aj 

„svojimi bohatými kontaktmi 

a odborníkmi, ktorí sú naši-

mi členmi či sympatizantmi, 

ale aj fundraisingom, čiže za-

bezpečovaním potrebných fi -

nancií z grantov či súkrom-

ných zdrojov,“ hovorí Maču-

ha. Podľa jeho slov už evidu-

jú aj záujem viacerých fi riem, 

ktoré by sa chceli spolupodie-

ľať na obnove hradieb, zatiaľ v 

podobe dobrovoľníckych ak-

cií. 

(pj)
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Napísali ste námNapísali ste nám
Takto vyzerá zastávka MHD 

na Topoľčianskej ul. od roku 

1982, je v podstate v pôvod-

nom stave. Bez prístrešku, bez 

nádoby na odpadky, bez pred-

pisového navýšenia ostrovčeka 

pre cestujúcich. Ide o betónové 

panely, ktoré sa už rozpadáva-

jú na štrk a sú na úrovni vozov-

ky. Nerovnosti sú potenciálnym 

hroziacim nebezpečenstvom 

zbytočných úrazov. Okolie pred 

touto zastávkou MHD vzdiale-

né len 10 m je hotové smetisko. 

Poznamenávam, že na tejto ce-

lej ulici je rarita objaviť neja-

kú nádobu na odpadky. Toto 

všetko sa nachádza len pred 

sídlom MÚ BA 5, max.100 m. 

Je zaujímavé, že to nikto nevi-

dí, nikomu to nevadí a nikto to 

nemá záujem riešiť. Prečo? As-

poň ojedinelá spomienka na 

minulé storočie.

Čitateľ Rastislav

 Občianski aktivisti a ak-

tivistky združení v iniciatíve 

Bratislava otvorene (BAO) rea-

gujú na rozhovor uverejnený v 

Bratislavskom kuriéri 13/2013 

- Architekt Peter Bouda: Zve-

ľaďovanie historicky cenných 

území je o veľkej zodpoved-

nosti.

 V prvom rade upozorňu-

jeme, že historicky cenné úze-

mie Zuckermandla, o kto-

rom p. Bouda hovorí, je súčas-

ťou Mestskej pamiatkovej re-

zervácie (MPR) ktorá požíva 

najvyšší stupeň pamiatkovej 

ochrany. Na tomto mieste sa 

tvorili najstaršie dejiny Brati-

slavy, toto územie tvorí niekoľ-

kostoročnú panorámu mesta 

a je súčasťou vizuálu Národnej 

kultúrnej pamiatky Bratislav-

ského hradu.

 Zaráža nás preto, že aj na-

priek vyššie uvedeným faktom 

p. architekt v tomto území ne-

pripúšťa iné ako novodobé 

konštrukcie a súdobý dizajn. 

Je smutné, že v Bratislave ar-

chitekti nie sú ochotní zacho-

vať odkaz na minulosť aspoň v 

podobe fasádnych replík či his-

torizujúcich budov tak, ako to 

robia iné mestá Európy (Dráž-

ďany, Berlín, Varšava, Mostar 

a mnoho iných). Projekty, kto-

ré predstavuje p. Bouda, môžu 

stáť kdekoľvek v Bratislave a s 

výnimkou pôdorysu uličnej 

siete nevyjadrujú nič jedineč-

né a autentické, čo by sa via-

zalo k pamiatkovej rezervácii. 

Takáto tuctová kozmopolit-

ná architektúra je v súčasnosti 

všade, a preto nikdy nepritiah-

ne záujem verejnosti a turistov. 

Naopak, turisti navštevujú prá-

ve mestá, ktoré postavili rep-

liky – tie sa pre verejnosť sta-

li pevnou súčasťou ich mestskej 

identity. 

 Treba taktiež pripomenúť 

aj fakt, ktorý rozhovor úplne 

pominul: p. architekt Bouda je 

spoluautorom projektu River 

Parku, ktorý svojou megalo-

manskou mierkou (výšky, obje-

my, zastavanosť a pod.) navždy 

zničil dunajské nábrežie.  

 Pán architekt si nevšíma 

ani mienku verejnosti Bratisla-

vy, čo protirečí veľkej zodpo-

vednosti, na ktorú sa sám od-

voláva. Vo všetkých doteraz 

publikovaných anketách a pe-

tíciách sa občania jasne priklo-

nili k historizujúcej zástavbe 

tohto územia.  

 Dôležitou súčasťou projek-

tu je doprava, o ktorej sa p. ar-

chitekt zmieňuje v závere roz-

hovoru. Ani v tomto bode s 

ním nemožno súhlasiť. Jedným 

z najväčších problémov projek-

tu výstavby na Zuckermandli  

je práve nedoriešená dopravná 

situáciu na dunajskom nábreží. 

V každom európskom meste je 

nábrežná promenáda tým naj-

vzácnejším priestorom, ktorý 

slúži všetkým občanom a kto-

rý si mesto chráni a starostli-

vo zveľaďuje. Len v Bratislave je 

to inak. Prečo požiadavky vy-

volané neprimeraným prehus-

tením dopravy nerieši investor 

na svojich pozemkoch?

Reakcia na článok

Katarína Augustinič: Vzťah mesta a župy je chorý
Ste nová krajská predsed-

níčka hnutia NOVA v bra-

tislavskom kraji.  Čo pre 

Vás táto pozícía znamená? 

NOVA znamená  pre mňa pra-

vicovú alternatívu. Dnes už ni-

koho nezaujímjú hádky starej 

pravice. Ľudia očakávajú nový 

vietor, nápady, chuť a kompe-

tentnosť veci meniť. A pre-

to svoju pozíciu vnímam ako 

veľkú zodpovednosť. Mám 

obrovskú radosť z toho, že sa 

k nám pridáva stále viac ľudi. 

To mi dáva nádej, že nie sme 

úplne ľahostajní k dianiu oko-

lo seba.  A že je tu cesta ako 

nespadnúť do úplne červené-

ho mora. 

Prečo potom staviate 

vlastného kandidáta  na 

župana? 

Pretože sme presvedčení, že 

to celé môže fungovať aj inak. 

Ak sa spýtate ľudí na ulici,  na 

čo im vlastne tá župa je, čo 

by mala pre svojich obyvate-

ľov zabezpečovať, či majú po-

cit, že sa dostatočne opravu-

jú cesty, že k nám chodí stá-

le viac turistov, že sa bratislav-

ský kraj skrášľuje a zveľaďu-

je, väčšina vám odpovie ne-

gatívne. Oprávnene. A pritom 

sme siedmy najbohatší región 

v Európskej únii.  Len to ma-

nažment kraja nevie zúžitko-

vať. Postaviť vlastného kandi-

dáta na župana, preto pova-

žujem za nevyhnutný  krok a 

Daniel Krajcer je podľa môjho 

názoru výborná voľba.  Na-

vyše, ako jediný kandidát sa 

chce venovať župe naplno. Už 

dnes deklaroval, že ak vyhrá, 

tak sa vzdá mandátu poslanca 

NRSR, čo jeho súperi neuro-

bili. Myslia to s týmto krajom 

vážne, alebo im ide len o ďal-

ší teplý fl ek? 

Dobre. Ale nerozbijú sa 

hlasy medzi dvoma pravi-

covými kandidátmi? 

Voľby sú dvojkolové, a teda 

nič také nehrozí. To je výho-

da tohto volebného systému. 

V prvom kole sa tak môžu 

obyvatelia slobodne rozhod-

núť medzi viacerými pravico-

vými kandidátmi. A ja pevne 

verím, že to bude práve Daniel 

Krajcer. A v druhom kole oča-

kávam, že stredo-pravý kandi-

dát, ktorý nepostúpi, podporí 

toho druhého, tak ako to de-

klarujeme my. 

Ste mestská poslankyňa, 

a teda môžete aj vy pri-

spieť k tomu, aby boli as-

poň v Bratislave lepšie 

cesty. 

Môžem a spolu s našimi po-

slancami sme urobili všetko, 

čo bolo v našich silách. Pri-

pravili sme uznesenie, kde 

sme žiadali, aby župa prispe-

la na opravu ciest v Bratisla-

ve.  Totiž celá daň z motoro-

vých vozidiel, čo je približne 

34 miliónov, putuje práve do 

bratislavského samosprávne-

ho kraja. Ale hlavnému mes-

tu z tejto sumy nejde ani cent. 

Bratislava má na opravu výtl-

kov len  640 tis eur z vlastné-

ho rozpočtu. Po prijatí nášho 

uznesenia bratislavská župa 

nakoniec prispela Bratisla-

ve sumou milión eur, ale len 

jednorázovo a obávam sa, že 

len preto, lebo sa blížia voľ-

by. Tento vzťah župy a mes-

ta považujem za chorý. Treba 

ho zmeniť, lebo dopláca na to 

občan. 

Projekt URBAN WALK rieši Karloveskú zátoku
V rámci projektu Urban 

Walk sa nedávno usku-

točnila vychádzka Urban 

Walk Karloveská zátoka. Cie-

ľom bolo získať podnety a pri-

pomienky širokej laickej aj 

odbornej verejnosti na rieše-

nie tejto lokality, vzhľadom na 

to, že v súčasnosti sa tu pri-

pravuje územný plán zóny. 

 Autor konceptu Ur-

ban Walk, architekt a dok-

torand FA STU Tomáš Ha-

náček, spracoval zozbierané 

podnety do výstupu, ktorý bol 

ďalej doplnený o mapy rieše-

ného územia a širších vzťahov 

nábrežných zón v Bratislave. 

 Karloveská zátoka je vzác-

ne prírodné a oddychové úze-

mie. Zároveň je to veľké prí-

rodné športovisko so špeci-

fi ckým režimom, pretože tu 

trénujú rýchlostní kanoisti a 

vodní slalomári všetkých ka-

tegórií. 

Jedinečnosť danej lokality je 

nutné chápať aj v mierke ge-

ografi ckej, funkčnej, ale aj 

spoločenskej  polohy Karlo-

veskej zátoky  v rámci širšie-

ho kontextu nábrežných zón 

Dunaja v Bratislave. V tomto 

smere v súčasnosti chýba hĺb-

ková analýza a dôkladné ma-

povanie charakteru jednotli-

vých nábrežných zón pozdĺž 

toku Dunaja na území sídla s 

jasnou väzbou na regionálne 

štruktúry. Svoje pripomien-

ky a námety k súčasnému sta-

vu, príp. k riešeniu skíc lepili 

účastníci vychádzky vo forme 

poznámkových blokov na in-

fotabule. Všetky námety verej-

nosti boli zozbierané, vyhod-

notené a sú zosumarizované. 

Výstupy z podujatia URBAN 

WALK budú použité aj pre 

pripravovanú štúdiu projek-

tu BAUM (Bratislava Umland 

management), ktorého cieľom 

je defi novať rozvoj prihranič-

ného územia Bratislavy a su-

sedných rakúskych obcí. 

               

Zaznamenané podnety ve-

rejnosti formou papiero-

vých odkazov na jednot-

livých bodoch plánovacej 

vychádzky URBAN WAL-

K(všetky návrhy si môže-

te prečítať na www.baku-

rier.sk):  

 Spojenie ŠD Družba a štu-

dentského areálu Lafranco-

ni - rozvoj Autonómnej zóny 

Lafranconi - súhlasím s od-

krytím potoka + urobiť za-

stávku osobnej lodnej dopra-

vy - hluk v Botanickej záhra-

de a jej okolí (hlučné dilatácie 

mosta- nainštalovať zvukola-

my na most) - Dá sa obme-

dziť vjazd automobilov do tej-

to zóny? (autá zakázať a urobiť 

tu pešiu promenádu)  - chce-

la by som tu mať vchod do Bo-

tanickej záhrady - chýba pro-

tihluková zábrana na moste 

- chýba cyklotrasa - napojenie 

územia loďou - chcel by som 

mať verejnú Botanickú záhra-

du - Komunikačno- oddycho-

vý bod (ako vstup do Karlo-

veského ramena, vstup do Bo-

tanickej záhrady) - odkryť Vy-

dricu spolu s pripomienkou 

na Lanfranconiho vilu - otvo-

riť Botanickú záhradu k Du-

naju, využiť zakopanú Vydri-

cu, ktorá do prostredia Lan-

franconi vždy patrila    

(rl, bk)

Replika synagógy bude na Rybnom námestí aj tento rok
Replika synagógy sa na 

Rybnom námestí na-

pokon objaví aj toto leto. 

Po tom, ako médiami prebeh-

la informácia, že tento rok Iz-

raelská obchodná komora na 

Slovensku (ILCHAM) repli-

ku nepostaví, sa minulý me-

siac na Rybnom námestí obja-

vili základy prenosnej makety 

synagógy. ILCHAM sa údajne 

vyjadril, že tento rok na posta-

venie repliky nemajú peniaze. 

Ešte minulý rok pritom pred-

seda komory Miloš Žiak hovo-

ril o tom, že repliku budú pre-

vádzkovať tri roky a potom ju 

odovzdajú mestu. Komora s 

Bratislavským samosprávnym 

krajom uzavrela zmluvu o spo-

lupráci, v ktorej sa k prevádz-

kovaniu zaväzuje. „Izraelská 

obchodná komora sa za-

viazala, že kulisu v roku 

2012 postaví a prevádzko-

vať ju bude aj v tomto roku,“ 

informovala nás tlačová ta-

jomníčka BSK Miroslava Rá-

cová. Po tom, čo ILCHAM rep-

liku nepostavil, sa župa obrátila na 

komoru listom, v ktorom žiadala 

o vysvetlenie, prečo replika ešte 

nestojí. Minulý rok ju ešte nedo-

končenú verejne otvorili 21. júna.  

Momentálne na Rybnom námestí 

stojí kostra makety, minulý týždeň 

sa na nej pravdepodobne z dôvo-

du extrémnych teplôt nepracova-

lo. Pätnásť metrov vysoká kulisa 

synagógy je súčasťou rozsiahleho 

projektu Stratené mesto Bratisla-

va – Pozsony – Pressburg. Projekt 

pomocou fi lmov a bedekra ukázo-

val zbúranú časť niekdajšej židov-

skej štvrte, ktorá zanikla pri vý-

stavbe Mosta SNP. „Veríme, že sy-

nagóga bude čím skôr postavená, 

lebo projekt považujeme za dob-

rý,“ dodala Rácová. 

(pj)
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Slovenská republika - Ministerstvo obrany SR, 

Agentúra správy majetku, Za kasárňou 3, 832 47 Bratislava

v súlade so zákonom č. 172/2004 Z. z. o  prevode vlastníctva nehnuteľného majet-

ku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení ne-

skorších predpisov vyhlasuje elektronickú aukciu na prevod nasledovného preby-

točného majetku štátu:

1. Obvodný úrad VO Javorina – budova súp.č. 626 s príslušenstvom a pozemok 

KN-C parc č. 1937 o výmere 1 331m2, v k. ú. Kežmarok, LV č. 1329. Primeraná 

cena: 37 200,00 €.

2. Budova na Jarkovej ul. č. 28 Prešov – budova súp. č. 3196, s príslušenstvom a 

pozemok KN-C parc. č. 49 o výmere 713 m2, v k.ú. Prešov, LV č. 1412. Primeraná 

cena: 1 250 000,00 €.

Úplné znenie oznámení vyhlásenia elektornickej aukcie vrátane informácií o 

podstatných náležitostiach cenovej ponuky, lehoty a spôsobu predloženia ceno-

vej ponuky, lehoty a spôsobu zloženia fi nančnej zábezpeky, o obhliadkach objek-

tov, technických požiadaviek na pripojení a ďalších informácií bolo uverejnené 

31.7.2013 v denníku Hospodárske noviny a na www.ropk.sk a www.mosr.sk. Infor-

mácie budú poskytnuté Agentúra správy majetku, Za kasárňou 3, Bratislava, tel. 

0960 327 578 (Ing. Turčanová).

Slovenská republika - Ministerstvo obrany SR,

Agentúra správy majetku, Za kasárňou 3, 832 47 Bratislava

a) v súlade so zákonom č. 172/2004  Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného 

majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v 

znení neskorších predpisov vyhlasuje osobitné ponukové konanie, ďalšie osobitné 

ponukové konanie a opakované ďalšie osobitné ponukové konanie na prevod na-

sledovného prebytočného majetku štátu

1. MS Záborské – skladový areál pozostávajúci zo stavieb súp. č. 160 - 165, prí-

slušenstvo k stavbám, pozemkov KN-C parc.č. 336/2, 336/4-336/10, parc. č. 336/3 

o celkovej výmere 85 112 m2, vrátane porastov, v k.ú. Žehňa, LV č. 158. Primera-

ná cena: 369 200,00 €.

2. Sklady Moldava nad Bodvou – stavby: súp. č. 893, 1153, 1155, 1213 - 1217, 

1219 - 1235, príslušenstvo stavbám, pozemky parc. KN-C č. 1970/4-1970/6, 

1987/1-1987/10, 1988/1, 1988/2,1988/33-1988/67, 1995 o celkovej výmere 248 

171m2, LV č. 301, parc. KN -C č. 2005/1,2005/2, 2005/4, 2006/2, 2006/4, parc. 

KN-E č. 2529/2, 2530/3 o celkovej výmere 6 944 m2, LV č. 2790, v k.ú. Moldava n. 

Bodvou. Primeraná cena: 5 750 000,00 €.

3. Areál Dvorce - areál pozostávajúci zo stavieb: súp. č. 1032, 1033 a 1034, prí-

slušenstva k stavbám, pozemkov KN- C parc. č. 226, 227 o celkovej výmere 552 

m2, v k.ú. Ruskinovce, LV č. 169. Primeraná cena: 103 000,00 €.

4. Budova na ul. SNP č. 5 Topoľčany – stavba súp. č. 1253 s príslušenstvom, po-

zemky KN-C parc. č. 3687, 3688/1, 3688/2 o celkovej výmere 891 m2, v  k. ú. To-

poľčany, LV č. 709. Primeraná cena: 124 000,00 €.

5. Chata Duchonka - Ostrava - rekreačná chata súp. č. 1032, podiel 1/2 na prí-

slušenstvu k stavbe chaty, pozemok KN-C parc. č. 3594/30 o celkovej výmere 51 

m2, v k. ú. Prašice, LV č. 811. Primeraná cena: 15 800,00 €.

6. Chata Duchonka - Dukla - rekreačná chata súp. č. 1033, podiel 1/2 na príslu-

šenstvu k stavbe chaty, pozemok KN-C parc. č. 3594/31 o celkovej výmere 51 m2, 

v k. ú. Prašice, LV č. 811. Primeraná cena: 15 800,00 €.

7. STO – B-S-1 “Štěrkoviště“ – objekt pohraničného opevnenia – stavba bez sú-

p.č. na parc. č. 6008/5, v k.ú. Petržalka, LV č. 4521 Primeraná cena 11 750,00 €.

8. STO – B-S-2 “Mulda“ – objekt pohraničného opevnenia – stavba bez súp.č. 

na parc. č. 5985/2, v k.ú. Petržalka, LV č. 4521 Primeraná cena 10 800,00 €.

9. STO – B-S-3 “Paseka“ – objekt pohraničného opevnenia – stavba bez súp.č. 

na parc. č. 5983/8, v k.ú. Petržalka, LV č. 4521 Primeraná cena 10 300,00 €.

10. STO – B-S-15 “Ostrov“ – objekt pohraničného opevnenia – stavba bez súp.č. 

na parc. č. 5513/2, v k.ú. Petržalka, LV č. 4521 Primeraná cena 8 550,00 €.

11. Úkryt Už 6a Klenov- podzemná stavba bez súpisného čísla na cudzom po-

zemku parc. č. 690/2, v k.ú. Klenov, LV č. 616. Primeraná cena: 720,00 €.

12. Areál Vojenských stavieb Ľubica - areál pozostávajúci zo stavieb: súp. č. 

1589, 1584, príslušenstva stavbám, pozemkov KN-C parc. č. 13964 - 13968 

o celkovej výmere 5 591 m2, v k.ú. Ľubica, LV č. 4263. Primeraná cena: 

87 500,00 €.

13. PL strelnica Dvorce - areál stavieb: súp. č. 1029 - 1031, príslušenstva k stav-

bám, pozemkov KN-C parc. č. 201, 202, 203, 141, 217, 218 o celkovej výmere 18 

680 m2, v k.ú. Ruskinovce, LV č. 169 a pozemok parc. č. 83,v k.ú. Dvorce, LV 

č.1724. Primeraná cena: 57 000,00 €.

14. Ľubická Závora –stavba súp. č. 1592 vrátane príslušenstva, pozemky KN-C 

parc.č. 13963, 13962/3 o celkovej výmera 197 m2, v k.ú. Ľubica, LV č.4263. Prime-

raná cena: 2 800,00 €.

15. Úkryt Už 6a Kavečany- podzemná stavba bez súpisného čísla na cudzom po-

zemku C KN parc. č. 1606/84, v k.ú. Kavečany, LV č.2245. Primeraná cena: 288,00 

€.

16. Areál VSB –stavby vrátane príslušenstva: súp. č. 1590, 1591, 1585, pozemky 

KN-C : parc. č. 13908/2, 13909 - 13912 o celkovej výmera 3 508 m2, v k.ú. Ľubica, 

LV č.4263. Primeraná cena: 31 500,00 €.

17. Kasárne Brezno – areál – stavby súp. č. 74, 2673, 2674, 2697 až 2729, 2732, 

2733, 2735 až 2738, 2743, príslušenstvo k stavbám a pozemky KN-C parc. č. 610/1, 

610/24, 610/26 až 60, 610/62, 610/63, 610/66 až 74, 610/79, 612/2 o celkovej vý-

mere 156 692 m2, v k.ú. Brezno, LV č. Primeraná cena: 1 248 000,00 €.

b) v súlade so zákonom NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení 

neskorších predpisov vyhlasuje opakované osobitné ponukové konanie na prevod 

nasledovného prebytočného majetku štátu:

18. Pozemok Malacky - pozemok KN-C parc. č. 5572/3 o výmere 438 m2, v k.ú. 

Malacky, LV č. 353. Primeraná cena: 9 846,24 €.

19. Pozemok Malacky - pozemok KN-C parc. č. 5597 o výmere 3090 m2, v k.ú. 

Malacky, LV č. 353. Primeraná cena: 9 548,10 €.

20. Pozemok Malacky - pozemok KN-C parc. č. 5598 o výmere 3858 m2, v k.ú. 

Malacky, LV č. 353. Primeraná cena: 11 921,22 €.

21. Pozemok Malacky - pozemok KN-C parc. č. 5602 o výmere 118 m2, v k.ú. 

Malacky, LV č. 353. Primeraná cena: 1 824,28 €.

22. Pozemok Spišská Sobota– pozemok KN-E parc. č. 1251/1 o výmere 238 m2, 

v k. ú. Spišská Sobota, LV 1443. Primeraná cena: 2 660,84 €.

23. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 1254/1 o výmere 215 m2, 

v k. ú. Spišská Sobota, LV 1443. Primeraná cena: 2 403,70 €.

24. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 1257/1 o výmere 330 m2, 

v k. ú. Spišská Sobota, LV 1443. Primeraná cena: 3 689,40 €.

25. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 1270/15 o výmere 337 

m2, v k. ú. Spišská Sobota, LV 2079. Primeraná cena: 3 767,66 €.

26. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 1270/16 o výmere 56 m2, 

v k. ú. Spišská Sobota, LV 2079. Primeraná cena: 626,08 €.

27. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 1270/17 o výmere 206 

m2, v k. ú. Spišská Sobota, LV 2079. Primeraná cena: 2 303,08 €.

28. Pozemok Spišská Sobota – pozemok KN-E parc. č. 2247/1 o výmere 295 m2, 

v k. ú. Spišská Sobota, LV 2079. Primeraná cena: 1 047,25 €.

Úplné znenie oznámení vyhlásenia začiatku osobitného ponukového konania 

vrátane informácií o podstatných náležitostiach cenovej ponuky, lehoty a spôso-

bu predloženia cenovej ponuky, lehoty a spôsobu zloženia fi nančnej zábezpeky, 

o obhliadkach objektov, technických požiadaviek na pripojení a ďalších informá-

cií bolo uverejnené 31.7.2013 v denníku Hospodárske noviny a na www.ropk.sk a 

www.mosr.sk. Informácie budú poskytnuté Agentúra správy majetku, Za kasár-

ňou 3, Bratislava, tel. 0960 327 578 (Ing. Turčanová).

GURMANDIA GURMANDIA krajina zdravého jedla a výživykrajina zdravého jedla a výživy
Jedlo podľa piatich elementov pripravujú na Rusovskej ceste
Zaujímavú reštauráciu, 

ktorej fi lozofi ou je vare-

nie jedál na základe tradičnej 

čínskej fi lozofi e o piatich ele-

mentoch, sme našli na Rusov-

skej ceste 5. Zariadenie varí 

podľa elementu dreva, zeme, 

ohňa, kovu a vody.

 Nenápadná poloha rešta-

urácie popri komunikácii na 

druhom brehu Dunaja veľ-

mi neupúta, ale jej interiér je 

vkusne zariadený. Ide o ďal-

ší odvážny a prospešný pro-

jekt na ceste k väčším  mož-

nostiam zdravého stravovania 

v hlavnom meste. Základnou 

úlohou stravovania je pod-

ľa reštaurácie Good Five vý-

živa a posilnenie organizmu. 

Ambíciou je umožniť napl-

niť prastaré umenie najesť sa 

s pôžitkom, kde sa jedlo chápe 

ako dar prameňa dobrej ná-

lady, vyrovnanosti a životnej 

sily. Má ísť o obrad, tak trocha 

sviatočný okamih v každom 

všednom dni.

 Reštaurácia chce umož-

niť kvalitne a zdravo sa najesť, 

bez použitia akejkoľvek ži-

vočíšnej zložky. Pripraví je-

dlá pre ľudí, ktorým spôsobu-

je konzumácia mäsa a živo-

číšnych produktov zdravotný, 

etický, náboženský, alebo psy-

chologický problém. Zaria-

denie nezabúda ani na jedlá a 

nápoje pre deti, jedlá pre ľudí 

s alergiou na mlieko a mlieč-

ne výrobky, vaječnú bielkovi-

nu, alebo lepok. Ponúka jedlá 

pre ľudí s vysokým choleste-

rolom, alebo s narušeným 

metabolizmom, pre tých, kto-

rí sú po operačnom zákroku, 

„žlčnikárov“, „vredárov“, pre 

podlomené srdce, chorú pe-

čeň, oslabený zrak, precitlive-

nú kožu. Reštaurácia tvrdí, že 

po pravidelnom stravovaní sa 

v nej, nastane čiastočná vnú-

torná očista tela. 

 Reštaurácia piatich ele-

mentov Goog Five ponúka 

počas týždňa menu za 6,50 

eur. Pondelok je venovaný ele-

mentu Dreva, utorok Ohňa, v 

stredu sa najeme podľa Zeme, 

vo štvrtok je na programe 

Kov a v piatok Voda. V po-

nuke denného menu sme na-

šli napríklad zapekanú bro-

kolicu s tofu a špaldovou tar-

hoňou, zeleninové ragú s fa-

zuľou, červenou repou a čín-

skou kapustou, Robi plátky s 

tekvicovou omáčkou (tekvi-

ca, mrkva, sójová smotana, 

robi mäso, celozrnná knedľa), 

alebo aj „bryndzové halušky“ 

v podobe jačmenných krú-

pov, tofu nátierky a údeného 

tempeh. Z polievok v dennom 

menu boli zelerovo-tymiáno-

vá, karfi olová, zeleninová mi-

nestrone atď. 

 Pokiaľ ide o klasický jedál-

ny lístok, jedlá sa delia pod-

ľa piatich elementov a ďa-

lej sa dá vybrať z bio jedál a 

bielkovinových jedál. K dis-

pozícii sú aj predjedlá za 3,50 

eur, napríklad v podobe Bro-

kolicovej peny s tofu a grilo-

vanou bagetkou, alebo Fala-

fel s koriandrovým dipom. 

Hlavné jedlá pod elementom 

drevo majú rôznu cenu. Jar-

ný špenát s cesnakom a mari-

novaným tofu na špaldových 

lievancoch (380 g) je za 9,20 

eur, Údené tofu na smotane 

(380g) za 8,20 eur atď. Reštau-

rácia ponúka aj čerstvé nápo-

je. Okrem čerstvo odšťavené-

ho ovocia a zeleniny aj nápoj 

z mladého jačmeňa, cviklo-

vú šťavu a pod. Pokiaľ si chce-

te dať dezert, nájdete tu Chi-

chinky za 3,90, čokoládovú 

penu (70 g) za 4,50, alebo na-

príklad aj makový zázrak za 

1,20 eur.

(rl)

Kempinski Hotel River Park prináša prvú 
elektronickú vínnu kartu na Slovensku 

V bratislavskom Kempinski 

Hoteli River Park si od za-

čiatku augusta môžu hostia vy-

brať z ponuky vín prostredníc-

tvom prvej elektronickej vínnej 

karty v iPade. Okrem informá-

cií o druhu vína sa z nej môžu 

dozvedieť napríklad aj zaují-

mavosti o regióne, odkiaľ dané 

víno pochádza a tiež, kde sa 

aká odroda pestuje. 

 Hotel navštívia stovky za-

hraničných turistov, a tak vín-

na karta predstavuje aj príle-

žitosť pre slovenské vinárstva, 

ako sa zviditeľniť. 

„Som rád, že ako jediná 

prevádzka na Slovensku 

máme vínnu kartu v iPade v 

takomto rozsahu,“ povedal 

hlavný someliér Kempinski 

Hotela River Park Rastislav 

Šuták. 

 „Vínna karta, na ktorej 

sme pracovali takmer pol roka, 

môže do určitej miery nahradiť 

výklad someliéra. Hostia sa z 

nej dozvedia informácie o víne 

v atraktívnej vizuálnej podobe. 

Pozrieť si môžu mapu odrôd 

aj videá z rôznych vinárstiev. 

Vďaka fotografi ám fľaše vína a 

etikety si určite ľahko zapamä-

tajú to, ktoré im najviac chutí,“ 

priblížil Rastislav Šuták, ktorý 

bude v septembri reprezento-

vať Slovensko na prestížnej sú-

ťaži Najlepší someliér Európy v 

talianskom Sanreme. 

V Arte Bar & Lounge je pre mi-

lovníkov vína v ponuke viac 

ako 350 druhov vín. Zhruba 

150 bielych, 150 červených a 

zvyšné sú šumivé alebo prírod-

né sladké vína.

(rl, bk)

Prípravy na Račianske 
vinobranie sú v plnom prúde

Prípravy na najnavšte-

vovanejšie poduja-

tie v Rači sú už v plnom 

prúde. Vinobranie 2013 

sa uskutoční v dňoch 13. 

až 15. septembra. I keď 

program ešte nie je defi -

nitívne skompletizovaný, 

niektorí interpreti svoju 

účasť potvrdili. „Tešíme sa, 

že na tohtoročnom vino-

braní vystúpia také skve-

lé kapely ako Horkýže Slí-

že, Zóna A či Lavaganze,“ 

povedala vedúca oddelenia 

kultúry v Rači Tatiana Rat-

kovská. Na Račianske Vi-

nobranie prídu tiež zaují-

maví hostia, napríklad Jo-

zef Golonka, pre návštev-

níkov je pripravená zábava 

v podobe Oldies Party Rá-

dia Viva a iných podujatí. 

 Predpredaj miest pre 

stánky sa začína dňa 22.8. 

2013 a bude trvať do 3.9. 

2013. Viac informácií zís-

kate na Miestnom úrade v 

Rači, Kubačova 21, Brati-

slava, odd. správy majetku 

a investičných činnosti, č. 

dverí 22, telefonicky na 02/ 

49112452-3 alebo e-mail: 

andrea.zubalova@raca.sk.

(red)

Rodinné a fi remné 
záhrady a dvory
Staráme sa o Vašu záhradu a Vy sa staráte 

o iné dôležitejšie veci

Komplexná starostlivosť o Vašu záhradku

Letná a zimná údržba aj pre bytové spoločenstvá

(kosenie, zavlažovanie, výrub, strihanie a ošetrovanie 

stromov, odvoz odpadu, odhŕňanie snehu a odstraňovanie 

náľadia)

Akcia: už od 20 Eur, pri pravidelnom ošetrovaní zľava až 

do 50 %.

Tel. kontakt: 0917 539 527  Happygardens

Zavolajte a dohodnite si termín nezáväznej obhliadky.
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Góly, body, priekopníci
Ako sa k nám dostala 
hra pod vysokou sieťou
 V roku 1895 Wiliam G. Morgan, 

riaditeľ newyorskej športovej školy, 

rozdelil telocvičňu na dve polovice te-

nisovou sieťou vo výške 190 centimet-

rov a odporučil účastníkom hry odbí-

jať basketbalovú loptu do poľa súpe-

ra. Vznikla tak nová hra, ktorú pôvod-

ne pomenovali mintonette. Spočiat-

ku išlo teda o akýsi kompromis me-

dzi basketbalom a tenisom. Ťažkú a 

na dotyk štipľavú basketbalovú loptu 

zakrátko nahradila ľahšia lopta, s kto-

rou prinášala hra pod sieťou jej účast-

níkom radosť a uvoľnenie. 

 Do Európy sa táto pôvodne telo-

cvičná kolektívna hra dostala záslu-

hou Američanov počas prvej sveto-

vej vojny. Na územie novovzniknu-

tého Československa hru importo-

vali predstavitelia americkej YMCA 

v roku 1918, keď tu začali zriaďovať 

tzv. vojenské domovy. Jeden z takých-

to domovov zriadili v Žiline, ktorá sa 

stala roku 1919 kolískou volejbalu na 

Slovensku. Hra pod vysokou sieťou 

sa uchytila okamžite vo vojenskom 

prostredí, no netrvalo dlho a dostala 

sa aj za kasárenské ploty, do civilného 

priestoru. Jej nadšenými šíriteľmi boli 

najmä študenti, ktorí ju posúvali do 

všetkých končín Slovenska.

 Bratislava sa stala svedkom 

premiérovej volejbalovej ukážky 

azda už 1. decembra 1919. V ten 

deň sa konalo na Esterházyho ná-

mestí (dnes námestie Slobody) 

slávnostné otvorenie vojenského 

domova, o čom informoval Brati-

slavský denník, vychádzajúci vtedy 

v češtine: „O půl třetí hod. odpol. 

uspořádán byl průvod s hudbou z 

místnosti dosavadního Vojenské-

ho domova v invalidních barácích 

městem na Esterházyho náměstí, 

kde hosty uvítal ředitel YMCA na 

Slovensku Mr. Chez-Číž a taj. Mr. 

Depew a zúčastnil se ... min. Vav-

ro Šrobár. Po proslovech zahrála 

hudba národní hymny a směs slo-

venských písní, načež hosté odešli 

k prohlídce tělocvičny, kdež muž-

stvo YMCA předvedlo velmi zaji-

mavé americké hry, které obecen-

stvo pobavily a všeobecně se líbily.“ 

O intenzívnejšie pestovanie vo-

lejbalu v našom meste sa zaslúži-

la najmä Akademická YMCA Bra-

tislava založená koncom marca 

1922. V Medickej záhrade sa veľmi 

rýchlo vybudovali tenisové kurty 

i volejbalové a basketbalové ihris-

ká, ktoré osireli iba na pár nočných 

hodín, inak boli permanentne ob-

sadené mlaďou vo večnom pohy-

be. Volejbal u nás sa už od úplných 

začiatkov nestal športom izolova-

ným, ale v ymkárskom prostredí ho 

univerzálnosť a všestrannosť spája-

la s ďalšími telovýchovnými a špor-

tovými aktivitami, a to najmä so 

svojou dvojičkou – basketbalom, 

ale aj s atletikou, stolným tenisom, 

futbalom, plávaním či boxom. Prá-

ve tieto športové odvetvia predsta-

vovali typické záujmy „fyzického 

rázu“ v bratislavskej YMCA v ob-

dobí 20. a 30. rokov 20. storočia. 

 Významnou udalosťou pre Bra-

tislavčanov bolo otvorenie budo-

vy YMCA na Karpatskej ulici kon-

com roka 1923, ktorej hodnota stú-

pla ešte viac v júli 1927, keď bola 

dostavaná jej povestná telocvičňa, 

v ktorej našli útočisko aj volejba-

listi – najmä v zimnom období. A 

to preto, že volejbal bol až do 70. 

rokov 20. storočia typickým prí-

kladom exteriérového športu. Te-

locvičňu teda využívali prevažne 

basketbalisti. 

 V pamätnici, ktorú vydala 

YMCA pri príležitosti 10. výročia 

svojho vzniku pod názvom YMCA 

v Bratislave 1923 – 1933, sa okrem 

iného uvádza: „Počiatky telesnej vý-

chovy v Bratislave datujú sa ešte z 

časov, keď YMCA pracovala ešte s 

vojskom (t. j. do roku 1921 – pozn. 

autora). Telesná výchova našej ar-

mády bola v prvých rokoch popre-

vratových vedená výhradne nami. 

Pozostávala hlavne z hromadných 

hier, telocviku prostného, dychové-

ho cvičenia, ľahkej atletiky, volejba-

lu, futbalu a prednášok o TV.“ 

Akademická YMCA sa zaslúžila o 

to, že volejbal od roku 1922 pre-

nikol medzi viaceré vrstvy oby-

vateľstva slovenskej metropoly 

a okolia ako hra typicky ľudová, 

ktorá sa úplne prirodzeným spô-

sobom etablovala aj vďaka svojej 

jednoduchosti, materiálovej ne-

náročnosti, zrozumiteľným pra-

vidlám a celkovej dostupnosti. 

Igor Machajdík

Volejbaloví priekopníci v Bratislave sa spočiatku realizovali na ihriskách 

v priestoroch Medickej záhrady.

Pohľad do ševcovskej dielne a predajne so zobrazením majstra, majstrovej, tovarišov 

a učňov názorne odzrkadľuje patriarchálno-familiárny charakter remeselníctva.

Prešporok v prvej 
tretine 17. storočia
 

 Medirytina od neznámeho au-

tora s názvom Wahre Contrafactur 

der Stadt Prespurg, čiže skutočné 

zobrazenie mesta Prešporka, podá-

va pohľad na metropolu Uhorska v 

prvej tretine 17. storočia. Pohľad na 

Prešporok je súčasťou dvojobráz-

ka, ktorého dolnú časť tvorí vedu-

ta znázorňujúca Budín a Pešť.

 Z profesionálno-umeleckého 

hľadiska možno túto vedutu Pre-

šporka zaradiť medzi štandardné 

zobrazenia. Vcelku verne zachy-

táva dominanty, akými boli hrad, 

hradné a mestské fortifi kácie, čiže 

mestský hradbový múr s Obuv-

níckou baštou na západe a Rybár-

skou bránou, ako aj všetky kostolné 

i kláštorné veže vrátane radničnej 

vo vnútri mesta. Verne sú zobraze-

né aj vtedajšie dunajské ramená a 

ostrovy. Na jednom z ostrovov (Pe-

čeňskom) vidno osamoteného jele-

ňa; spolu s tromi schematickými a 

takmer neidentifi kovateľnými po-

stavami na dvoch loďkách plavia-

cich sa po Dunaji sú to jediné živé 

bytosti na obrázku. To je aj dôvod, 

prečo vedute akoby chýbala auten-

ticita, vyznieva ako mŕtva kulisa.

 Pritom práve prvá tretina 17. 

storočia bola naplnená mimoriad-

ne rušnými a dramatickými uda-

losťami, ktoré odštartovali obdo-

bie označované v historiografi i ako 

storočie temného nepokoja, napl-

Historická Bratislava v obrazoch

neného atmosférou pesimizmu a 

protirečení. Neblahú úlohu zohra-

li predovšetkým protihabsburské 

povstania: Štefana Bočkaja v ro-

koch 1604 – 1606 a Gabriela Betle-

na v rokoch 1619 – 1626, ktoré 

bolo už súčasťou tridsaťročnej voj-

ny takmer v celej Európe.

 So stavovskými povstaniami 

súviseli aj dlhotrvajúce náboženské 

konfl ikty. Na Prešporok a jeho oby-

vateľov doľahlo nielen bremeno a 

vyčíňanie povstalcov a ich osman-

ských spojencov, ale aj cisárskeho 

vojska. V oblasti duchovného ži-

vota to zasa bola protireformácia 

a rekatolizácia, čiže zápasy medzi 

evanjelikmi a katolíkmi a s tým sú-

visiace násilné odoberanie kosto-

lov.

 V prvej tretine 17. storočia 

Prešporok viackrát nedobrovoľne 

zmenil pánov, či už to bolo v októb-

ri 1619, keď mesto a hrad po rých-

lom útoku obsadilo vojsko sed-

mohradského kniežaťa Gabriela 

Betlena, ktorý si prisvojil uhorské 

korunovačné klenoty, alebo na jar 

1621, keď mesto i hrad dobyli cisár-

ske vojská na čele s generálom Kar-

lom Buquoyom. Betlen sa vzápä-

tí na čele 15-tisícového vojska po-

kúsil mesto dobyť, no neúspešne. V 

týchto bojoch sa vyznamenali va-

lónski cisárski žoldnieri, ktorí do 

posledného muža padli v priesto-

re dnešnej Slovanskej, predtým Va-

lónskej ulice.

Vladimír Segeš

Slovenskí ševci

 Obuvníci, čiže ľudovo ševci či šus-

tri, ktorým bol venovaný článok v mi-

nulom čísle Bratislavského kuriéra, 

patrili medzi najstarších i najpočet-

nejších remeselníkov v našom meste. 

Do cechu sa združili už v stredoveku, 

a na ich význam poukazuje aj skutoč-

nosť, že popri pekároch a mäsiaroch 

mali aj samostatnú baštu v mohut-

ných hradbách obkolesujúcich mesto.

 Ševci v starom Prešporku mali 

však aj ďalší významný primát. V roku 

1738 tu vznikol cech slovenských šev-

cov, ktorý bol prvým a vlastne aj jedi-

ným cechom v Prešporku, ktorý mal 

štatút v slovenčine. Štatút dňa 1. au-

gusta 1738 vo Viedni vydal rímsko-

nemecký cisár a uhorský kráľ Karol 

VI., a to na žiadosť Pavla Čizmanské-

ho, Pavla Maara, Víta Pokorného „a 

ostatných majstrov slovenských šev-

cov.“

 Štatút má 19 článkov a poskytuje 

nám obraz o práci, zvykoch a každo-

dennom remeselníckom živote. Záro-

veň ukazuje, že slovenskí remeselnícki 

majstri v Prešporku mali vyvinuté slo-

venské povedomie a cítili sa tu doma. 

Pritom je potrebné zdôrazniť, že Pre-

šporok bol nielen v stredoveku, ale aj 

v novoveku prevažne nemeckým mes-

tom. Prílev Slovákov i Maďarov bol 

pomerne malý, predstavovali zhruba 

5 % tých, ktorí tu nadobudli meštian-

ske práva.

 V prvom článku sa nariaďovalo, 

že „každy jeden, jak mister, tak i to-

variš bude podlužen pilne a bedlive 

do chramu Božiho každu nedeli, kaž-

dy svatek prichazeti, služby Boži viko-

navati, obzvlaštne pak na den svateho 

Marka a Božiho Tela vedle jich obyče-

je a ustanoveni na processiu ze zasta-

vu svoju všetci vespolek jit. Jestliže by 

pak tuto krestansku povinost a povo-

lani bez jistej a nevyhnitedlnej priči-

ny niektery s nich zameškal a pričinu 

dostatečnu k vymluveni by dat nemo-

hel, ten a takovy povinen bude za po-

kutu a strafunek na chram Boži jeden 

par dostatečnych voskovych sviec, do 

cechu pak jeden funt vosku dat a po-

ložit.“ Kandidát na majstrovstvo mu-

sel zaplatiť do cechu 1 zlatý a ako maj-

strovský kus z päť koží, a to „z jednej 

skopovej, druhej telacej, tretej kozej 

a ze dvuch ovčich deset paruv obuvy 

vykrojit.“ Po odobrení majstrovského 

výrobku „podlužen jest mistrum to-

hoto remesla na jeden obed 10 zlatych 

dati, aneb jak se spraviti može a opet 

do cechu 1 zlaty platiti.“

 Cechová hierarchia a subordi-

nácia sa odrážala vo viacerých usta-

noveniach. Napríklad „novotny mis-

ter“, čiže novoprijatý majster „svojeho 

mistra staršeho posluchati podlužen 

jest, ktery jestli by neposlušnym byl, o 

jeden fertal vina skrz mistrov trestan 

byti ma.“ Nebola to malá pokuta, keď-

že fertáľ, čiže štvrťka vína predstavo-

vala viac než 13 litrov. Rovnakú poku-

tu musel zaplatiť aj majster, ktorý by 

zvýhodňoval tovarišov vyšším platom 

než dávali ostatní majstri, a to 10 graj-

ciarov týždenne a l grajciar za podši-

tie obuvi.

 Na zachovávanie dobrých vzťa-

hov a súdržnosti medzi majstrami 

poukazuje ustanovenie nariaďujúce: 

„Aby žaden mister z druhym mistrem 

na ulici, na rinku, na krčme se neva-

dil a hadati se nesmel, ale jestli čo je-

den proti druhemu ma, pred cechmis-

trem nech oznami, ktery žaloby vysli-

šeti ma a ten ktery by zvade takovej 

pričina byl, 1 zlaty cechu položit pod-

lužen jest.“

 O predaji a kvalite výrobkov sa 

ustanovovalo: „Aby každy uterek 

všedci mistrove obuv svu a robotu na 

rinek mesta prodavat vynašeli a počna 

od hodiny sedmej rano až do de-

vatej v prodavani zetrvali. Ale pr-

vej nežli by robotu svu k proda-

vani vyložili, cechmister takovy 

obuv na prodaj suci velmi pilno ... 

ma prohlednut a u ktereho by koli 

zle spravena obuv se našla, takovu 

robotu hnedky ma vziti a chudob-

nym do špitala k rozdaňu odesla-

ti.“

 Vandrujúci tovariši sa po prí-

chode do Prešporka mali hlásiť u 

„hospodara, ktereho jinače i ot-

cem cechovnym nazyvaji, ktery 

prichazejicim prespolnym tovari-

šum hospodu davat a jim misto a 

robotu medzi mistri hledat bude. 

A kterymu tovarišovi by se hospo-

da u volaktereho mistra nepozda-

vala, sloboda mu k jinemu mis-

trovi jiti, ktery se mu lepši libiti 

bude.“

 V článku o učňoch sa hovori-

lo: „Kterykolvek mladenec toto re-

meslo ševcovske počal by se učit, 

za tri roky cele ustavične aby se 

učil, strovu a odev od sveho mistra 

majice, kteremu za učeni a mister-

stvo anebo za remeslo nic nebude 

dlužen platit.“ Ak by však nechcel 

zostať v učení tri roky, musel maj-

strovi zaplatiť.

 Cech slovenských ševcov, kto-

rý existoval aj v prvej polovici 19. 

storočia, bol naozaj vyhradený iba 

pre príslušníkov slovenskej (a za-

iste aj českej) národnosti a po slo-

vensky vyhotovoval aj svoje pí-

somnosti. 

Vladimír Segeš
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Výstava Diplomovky je v Galérii 
architektúry do 23. augusta

Diplomové práce Katedry 

architektonickej tvorby 

VŠVU sú vystavené v Galérii 

architektúry Spolku architek-

tov Slovenska na Panskej uli-

ci. Výstzava trvá do 23. august 

2013 a organizuje ju Spolok ar-

chitektov Slovenska. 

 Diplomové práce - na 

témy reinterpretácia a dotvo-

renie panelového sídliska, ne-

miesto, fi lmový park a tekuté 

mesto - spytujú smerovanie sú-

časného života v meste, poten-

ciál jeho nevyužívaných miest 

či zabudnutých „štrbín“ a hľa-

dajú relevantné odpovede vo 

forme zodpovedajúcich archi-

tektonických a urbanistických 

riešení.  Autorky a autori dip-

lomových prác, čerství magis-

tri umenia - Kristína Kráľová, 

Marianna Maczová, Vladimír 

Mrázik, Andrej Otepka a Vero-

nika Trnovská. Kurátorkou vý-

stavy je Mgr. art. Dominika Be-

lanská.

(rl)

Výstava Ľubomíra Ďurčeka Situačné modely komunikácie je v SNG 

Situačné modely komuni-

kácie je retrospektíva kon-

ceptuálneho umelca Ľubomíra 

Ďurčeka (1948), ktorá je rein-

štaláciou autorovej samostat-

nej výstavy Modely komuni-

kácie v Stredoslovenskej galé-

rii Banská Bystrica v roku 2012.

 Výstava predstavuje vybra-

né performatívne diela, kto-

ré prepájajú dobové sociopo-

litické súvislosti a odkazujú k 

spoločenskému kontextu Ďur-

čekovej tvorby. Časť prác per-

formatívneho charakteru sa 

týka určovania a vymedzova-

nia priestoru nájdenej reality, 

s ktorou umelec narába ako s 

tzv. readymade environmen-

tom.

 Výstava zahŕňa autoro-

ve procesuálne experimenty 

s písaním, textom či typogra-

fi ou ako znakom a unikátne 

autorské knihy. Súčasťou sú i 

jeho participatórne diela, ktoré 

vznikali spoločne s účastníkmi 

akcií, vrátane návodov a scená-

rov nerealizovaných projektov. 

Výstava v SNG potrvá do 13. 

októbra 2013.

(rl)

Na cestách v centre mesta sa 
pracuje aj v letných mesiacoch
Od konca marca môžu 

Staromesťania nahla-

sovať výtlky na cestách po-

mocou formulára na webo-

vej stránke mestskej časti. 

Najkritickejšie úseky opravi-

lo Staré Mesto po skončení 

zimy, rozsiahlejšie opravy sa 

realizujú v letných mesiacoch 

počas prázdnin. 

 „Na našej webovej stránke 

sme zverejnili všetky podne-

ty, ktoré nám obyvatelia po-

slali a pridali sme aj informá-

ciu, v akom štádiu sa ich pod-

net nachádza. Ak išlo o našu 

komunikáciu, Staromešťania 

sa dozvedia, kedy sme cestu 

či chodník opravili alebo kedy 

opravu chystáme.  Ak komu-

nikácia patrí hlavnému mes-

tu, o danom probléme sme in-

formovali magistrát a požia-

dali ho o nápravu. Doteraz 

sme opravili takmer 80 per-

cent nahlásených výtlkov,“ 

povedala starostka mestskej 

časti Bratislava-Staré Mesto 

Táňa Rosová. Zoznam pod-

netov a informácie o ich rie-

šení nájdu obyvatelia na we-

bovej stránke mestskej časti, 

v sekcii Občan – Doprava a 

parkovanie.

 Okrem výtlkov opraví 

Staré Mesto do konca leta aj 

niektoré ulice v centre mes-

ta. Mestská časť sa pustí do 

rekonštrukcie Májkovej uli-

ce, kde vozovka dostane nový 

povrch a parkovacie mies-

ta budú vydláždené. Opra-

vu čaká aj Poľná ulica, kto-

rá bude rekonštruovaná od 

Moskovskej po Karadžičovu 

ulicu.

 Na dve etapy opraví Staré 

Mesto povrch komunikácie 

na Grösslingovej ulici. Prvá 

etapa bude od Karadžičovej 

ulice po Ulicu 29. augusta, 

nasledovať bude druhá etapa 

od Ulice 29. augusta po Laza-

retskú ulicu. Po skončení tu-

ristickej sezóny zrekonštruu-

je Staré Mesto Michalskú uli-

cu, do ktorej sa robotníci pus-

tia po tom, čo kaviarnici za-

tvoria letné terasy. 

 Mestská časť obnoví aj 

schodisko na Moste SNP 

smerom na Židovskú ulicu a 

schodisko v Kráľovskom údo-

lí. Na opravy komunikácií a 

schodísk je tento rok v staro-

mestskom rozpočte vyčlene-

ných 100-tisíc eur, na kom-

pletné rekonštrukcie ciest 

ďalších 150-tisíc eur.

 Staré Mesto ďakujeme 

obyvateľom za doterajšiu spo-

luprácu a poškodenie komu-

nikácií môžu obyvatelia na-

ďalej nahlasovať cez webovú 

stránku mestskej časti alebo 

prostredníctvom Linky čisto-

ty na t. č. 02/59 246 246.

(red)

Staré Mesto opravilo fontánu na 
Poštovej ulici a taktiež Vtáčiu fontánu 
Ďalšia fontána v centre 

hlavného mesta je opäť 

funkčná. Staré Mesto opravi-

lo pokazenú fontánu na Poš-

tovej ulici. Odborní zamest-

nanci skontrolovali čerpadlá, 

ktoré si vyžiadali len drobnú 

údržbu. 

 „Opraviť sme museli elek-

troninštaláciu, vďaka ktorej 

bola fontána nefunkčná. Ná-

klady sme hradili z nášho roz-

počtu a odvčera je fontána 

opäť v prevádzke,“ povedala 

starostka mestskej časti Bra-

tislava-Staré Mesto Táňa Ro-

sová. Náklady na opravu do-

siahli 1400 eur.

 Mestská časť opravila aj 

fontánu na Hviezdoslavovom 

námestí, ktorej elektroinšta-

lácia bola poškodená silnou 

búrkou. Náklady na opravu 

boli 21-tisíc eur a Staré Mesto 

ich uhradilo zo svojho roz-

počtu. Opravou prešla aj Vtá-

čia fontána na rohu Ventúr-

skej a Panskej ulice. Fontánu 

poškodilo vozidlo, ktoré oko-

lo nej prechádzalo a oprava 

stála staromestskú kasu 560 

eur.

(red)

Konvergencie budú opäť sviatkom komornej hudby
Začiatok jesene bude opäť 

patriť komornej hudbe. 

V rámci 14. ročníka festiva-

lu Konvergencie, sa od 15. do 

22. septembra v rámci ôsmich 

koncertov v Design Factory a 

na dvoch podujatiach v Dóme 

sv. Martina predstavia v Brati-

slave renomovaní domáci i za-

hraniční umelci. Festival otvo-

rí koncert s názvom Svjati, v 

rámci ktorého zaznejú sakrál-

ne diela zahraničných i domá-

cich skladateľov súčasnej hud-

by (J. Tavener, G. Bryars, V. 

Godár, P. Zagar) spolu s du-

chovnou hudbou starých ang-

lických majstrov Williama Byr-

da a Henryho Purcella v poda-

ní popredných inštrumentalis-

tov (Igor Karško, Simon Tan-

dree, Jozef Lupták) a renomo-

vaného švajčiarskeho zboru 

Ensemble Corund. 

 K exkluzívnym hosťom 

festivalu bude tento rok pat-

riť svetoznámy violista Garth 

Knox, ktorý sa predstaví ako 

hráč na viole a viole d´amore 

spolu so známou francúzskou 

violončelistkou Agnès Vester-

man v programoch D´Amo-

re a v rámci Bratislavskej noci 

komornej hudby  V poradí už 

ôsma Bratislavská noc komor-

nej hudby ponúkne atraktív-

ny hudobný maratón s diela-

mi L. Janáčka, S. Prokofi eva, 

D. Šostakoviča, E. Suchoňa a R. 

Schumanna, v ktorých sa pred-

stavia poprední slovenskí a za-

hraniční interpreti Milan Paľa 

(husle), Marián Svetlík (hus-

le), Simon Tandree (USA, vio-

la), Jozef Lupták (violončelo) a 

Nora Skuta (klavír).  

 Vykročením za hranice 

klasickej hudby budú koncer-

ty v rámci programu Duo. Ne-

tradičné spojenie akordeónu, 

elektroniky a perkusií zažijete  

koncerte nazvanom Refl ective, 

kde sa predstaví známy sloven-

ský akordeonista Boris Len-

ko spolu so Štefanom Bugalom 

(bicie). Večer neobvyklých hu-

dobných dialógov bude pokra-

čovať vystúpením dvojice špič-

kových slovenských jazzmanov 

Juraja Bartoša (trúbka) a Ľubo-

ša Šrámka (klavír). Open-air 

koncert alebo koncert pod ho-

lým nebom sa stal na festivale 

už tadičným. Tento rok bude 

veľký stan v v Design Factory 

patriť Pocte Dežovi Ursinymu, 

kde sa predstavia Kubo Ursiny 

a Provisorium, Marián Varga, 

Braňo Jobus a Karpatské chr-

báty a ďalší hostia. 

 Festival uzavrie v nedeľu 

22. septembra v Dóme sv. Mar-

tina koncert prekračujúci hra-

nice jazzu, klasickej a populár-

nej hudby s netradičným ná-

zvom If Grief Could Wait. Stre-

tli sa v ňom hviezda nórskej al-

ternatívnej hudobnej scény, 

speváčka Susanna Wallumrød 

s harfi stkou Giovannou Pes-

si, aby spolu nahrali originál-

ne akustické aranžmány pies-

ní kanadského barda Leonar-

da Cohena, kultového britské-

ho pesničkára Nicka Drakea a 

spojili ich s hudbou barokové-

ho génia Henryho Purcella. 

 V rámci festivalu ani ten-

to rok nebudú chýbať sále viac 

obľúbené rozhovory o hudbe s 

interpretmi a autormi, koncert 

pre deti a tiež výstava fotogra-

fi í hudobníka Roberta Ragana, 

ktorej vernisáž bude spojená s 

koncertom tria PaCoRa.

 Vstupenky na festival sú už 

v predaji v sieti Ticketportal. 

Viac o koncertoch sa dozviete 

na www.konvergencie.sk.

Susannu Wallumrød a Giovannu Pessi uvidíte na koncerte If 

Grief Could Wait v nedeľu 22. septembra v Dóme sv. Martina.

fo
to

 L
u

k
áš

 P
ia

če
k



Inzerciastrana 10 14 l 2013

www.bratislava-inline.sk

bratislava
–inline
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HOROSKOPY
www.vestimesi.sk od 12.8. – 1.9. 2013

Baran 21.3 – 20.4.
Hviezdy vás môžu lákať k 

hazardným kúskom a výbušným 

láskam. Buďte opatrní. Nevrhajte sa hneď do 

každého vzťahu.

Býk  21.4 – 20.5.
Najideálnejšie by bolo vziať si voľno 

a užívať si dovolenku. Vaše výborné 

nápady môžu ovplyvniť vašu budúcnosť.

Blíženci 21.5 – 20.6.
V auguste očakávajte aj nejaké to 

dobrodružstvo a nebojte sa doňho 

ísť s odvahou. Osud máte stále vo svojich 

rukách.

Rak 21.6. - 22.7.
Po splne vám planéty môžu priniesť 

v milostnom živote peknú neplechu. 

Šťastie praje pripraveným. Hlavne oddychujte.

Lev  23.7. - 22.8.
August môže priniesť veľa zvratov. 

Prichádzajú príležitosti v práci i v 

láske. Snažte sa naplno využiť ponúkané šance!

Panna 23.8. - 22.9.
Buďte milostne aktívni a nebojte sa 

vyjadriť svoje city. Užívajte si svoju 

vládu naplno, šťastie vám bude naklonené.

Váhy 23.9. - 23.10.
Tento mesiac by ste mali vyčerpať 

dovolenku. Nie je podstatné kam 

pôjdete, ale s kým. Tiež však môžete pokojne aj 

pracovať.

Lúky Devínskej Kobyly opäť slúžia aj ako pasienky
Po dlhej a dôslednej prípra-

ve sa začal realizovať pro-

jekt opätovného pasenia na 

Devínskej Kobyle.  Posledný 

júlový deň sme sa stretli vo 

Weitovom lome, aby sme pri-

vítali náš nový štvornohý ma-

nažment 25 bielych kozičiek, 

ktoré budú spásať plochu o 

rozlohe 6 ha. Stádo aj plocha 

sa budú postupne rozširovať. 

Teraz majú pekný drevený 

prístrešok, sú pod dohľadom 

pastiera a usmerňované elek-

trickými oplôtkami.  

 Pasenie na Devínskej Ko-

byle bolo ukážkou vzájomné-

ho harmonického vzťahu me-

dzi človekom a prírodou. Naši 

predkovia tu vypaľovali les, 

lúky kosili a využívali ich na 

pasenie dobytka. Takto sa po 

stáročia vytváral nový eko-

systém, ktorý ponúkal začiat-

kom jari krásne pohľady na 

žlté hlávky hlaváčikov, fi alové 

hlavičky poniklecov a viacfa-

rebné irisy. Ukončením pase-

nia sa tieto ekosystémy zača-

li meniť, ubúdali tieto, oku la-

hodiace vzácne rastlinné dru-

hy a s nimi aj vzácne motý-

le. Dôvod bol jednoduchý. Na 

lúky nalietavali pôvodné dre-

viny, ktoré vytvárali tiene, me-

nili prostredie tohto dlhodo-

bo hospodárskymi aktivitami 

udržiavaného prostredia.

 Projekt obnovy a ochra-

ny území NATURA 2000 v ce-

zhraničnom regióne Bratisla-

vy  sa zaoberá odstraňovaním 

náletových a inváznych rast-

lín, ale aj kosením na lesoste-

piach.  Podobné projekty sa 

plánujú realizovať aj na ďal-

ších lokalitách  - Šúr, Ostrov-

né lúčky a Biskupické luhy. S 

pasením na podobných loka-

litách majú už viacročné dob-

ré skúsenosti v Prahe naši su-

sedia na protiľahlých svahoch 

Hundsheimských kopcov, 

Braunsbergu a Schlossbergu.

 Za realizáciu tohto pro-

jektu sa potrebujeme poďa-

kovať projektovému mana-

žérovi Andrejovi Devečkovi 

z Bratislavského regionálne-

ho združenia BROZ, pracov-

níkom DAPHNE a všetkým, 

ktorí sa na tomto projekte zú-

častňovali. Osobitné poďako-

vanie patrí starostovi Devín-

skej Novej Vsi Milanovi Jam-

borovi, ktorý tento projekt od 

začiatku podporoval a naďalej 

mu poskytuje všemožnú pod-

poru.

 Návrat štvornohého ma-

nažmentu je prvým signálom 

hľadania rovnovážneho vzťa-

hu medzi záujmami člove-

ka a prírody. Dúfajme, že je 

súčasne aj výzvou k ukonče-

niu nášho agresívneho sprá-

vania a zastaveniu ťažby žuly 

v súčasnom kameňolome, tej-

to otvorenej, bolestivej rany v 

devínskych Karpatoch, jedi-

nečnej učebnici ich geologic-

kého vývoja. 

Blažena Schenková

foto Erika Schenková

 
ŠPORTOVÉ 

VOZIDLO

NÁUKA 
O POHYBE 

PLYNOV

RÍMSKE ÈÍSLO 
951

MESTO 
V RAKÚSKU

OPAK ODLIVU

POMÔCKY: NAK, 
OEDT, KEMER, 

IRIDÍN, IVÁD, SIH, 
DOLÍPALI, EIBAR, 

ABOV, ÁLOM

SPOJENÉ 
ARABSKÉ 
EMIRÁTY

SLADKOVODNÁ 
RYBA

KRAJ 
NA JUHOVÝCH. 

SLOVENSKU

ZMYSELNÍK 
(PREN.)

MUŽSKÉ MENO 
(4.7.)

POMÔCKY: ODA, 
AMARANT, ANET, 

LOIN, ASASP, 
KASIDA, PASAN

ZAÈIATOÈNÉ 
PÍSMENO SLOVA

SÚHRNNÉ 
HODNOTENIE

ZAJAKÁVA� 
(NÁR.)

ODDIEL SILÚRU
SÍDLO 

VO FRANCÚZSKU
MENO IBRAHIMA

RIEKA 
V TURECKU

MESTO 
V ŠPANIELSKU

ZVÄÈŠIL, ZVÝŠIL

NIKTO

KÝBLE

DRUH 
GLYKOZIDU 
(BIOCHEM.)

PRIPRAVOVALA, 
CHYSTALA

KÁDROVÁ SILA 
(SKUPINA ¼UDÍ)

LEBO (POET.)

TENZIA

ÚTOÈI�, UROBI� 
NÁPOR

VYTÁRA�

DOBIEDZALI 
(EXPR.)

ÈESKÁ POLITICKÁ 
STRANA

MAÏARSKÉ SÍDLO

JAPONSKE 
MESTO

FRANCÚZSKY 
SOCHÁR 

(AUGUSTE, 1840)

CESTOVINA 
RÚRKOVITÉHO 

TVARU

OKRASNÁ 
RASTLINA, 
LÁSKAVEC

1.ÈAS� TAJNIÈKY

2.ÈAS� TAJNIÈKY

PRÍLEŽITOSTNÁ 
TURECKÁ BÁSEÒ

 

OBEC 
V MAÏARSKU

HNEÏ, OKAMŽITE

ORGANICKÁ 
ŽIVICA

ZAKA¼OVAL

SEN (MAÏ.)

�AHANIE, GRIF

ZASPIEVA� 
KIKIRIKÍ

ÈISTIACI 
PROSTRIEDOK

NIÈ

BANSKÁ 
VÝBUŠNINA

DRUH ANTILOPY

ŠIALENÝ (ANGL.)

ARGÓN (ZN.)

AMERICAN 
ONLINE NET 

(SKR.)

SOK
SUŠENÉ INDICKÉ 

KONOPE

SYR V SLANOM 
NÁLEVE

DRUH 
STREDOVEKÉHO 

MAJETKU
BEDRO (ANGL.)

ZASEKOL MENO DOMINIKY
FRANCÚZSKE 

SÍDLO

Radlinského je  pomenovaná podľa Andreja Radlinského, ktorý bol slovenským rímskokatolíckym kňazom, jazykovedcom, pedagógom, fyzikom, vydavateľom, 

zakladateľom Spolku svätého Vojtecha a spoluzakladateľom Matice slovenskej. Ulica začína na Kollárovom námestí a pokračuje severovýchodným smerom na 

Račianske mýto. Na rohu ulíc Radlinského a Bernolákova sa nachádza (tajnička), ktorý je dielom slovenského architekta Desidera Quastlera.

Škorpión  
24.10. - 22.11.
Planetárne konštelácie môžu 

napriasť zložité siete osudu. Príležitosť 

pre vás ako stvorená. Určite sa nudiť 

nebudete.

Strelec  23.11. - 21.12.
August bude pre vás 

príjemný na dovolenke i 

v práci. Mali by ste prísť s 

nejakým novým objavom, ktorý vás 

posunie ďalej.

Kozorožec 
22.12. - 20.1.
Pokiaľ si chcete oddýchnuť, 

tak odpočívajte a pokiaľ 

chcete pracovať, tak robte. Bez risku 

však ničoho nedosiahnete.

Vodnár 21.1. - 18.2.
Vyrazte s partnerom 

niekam za slniečkom. Určite 

nebudete ľutovať relax vo 

dvojici. Užívajte si a radujte sa zo života!

Ryby  19.2. - 20.3.
Augustové konštelácie budú 

podivné. Veľké úspechy 

nečakajte. Robte to, čo vás 

láka. Planéty prajú letným láskam.

V Bratislave vznikla 
Akadémia šermu

Akadémia šermu vznikla v 

lete 2013 ako reakcia na 

potrebu ďalšieho rozvoja šer-

mu na Slovensku. Základnou 

myšlienkou je vytvoriť špecia-

lizované šermiarske športové 

centrum, ktorého cieľom bude 

komplexný rozvoj športového 

šermu u nás - v kvalitných, pro-

fesionálnych a šermiarskym po-

trebám zodpovedajúcich pod-

mienkach. 

 Tréning bude v Akadémii 

šermu od septembra pod vede-

ním kvalifi kovaných trénerov s 

dlhoročnými odbornými skúse-

nosťami. Ako jeden z dvoch klu-

bov má k dispozícii špecializo-

vanú šermiarsku halu, ktorá je 

súčasťou komplexu Športovej 

haly Mladosť v Bratislave. Toto 

viacúčelové zariadenie priamo 

vo svojich priestoroch posky-

tuje možnosti ďalších doplnko-

vých  tréningových aktivít i re-

generácie, ktoré sú neoddeliteľ-

nou súčasťou kvalitnej športo-

vej prípravy.

 Členmi Akadémie šermu sa 

od jej vzniku stali špičkoví tré-

neri, súčasní aj bývalí reprezen-

tanti Slovenska a Českosloven-

ska, veľký počet aktívnych mla-

dých šermiarov, ale aj veteránov.

 Šerm je na programe novo-

dobých olympijských hier od 

ich vzniku, teda roku 1896. 

(bk,rl)
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Motor-Car Bratislava, spol. s r. o., prevádzka Tuhovská 5, tel.: 02-4929 4555, info@mercedes-benz.sk
Motor-Car Bratislava, spol. s r. o., prevádzka Hodonínska 7, tel.: 02-4929 4399, info.lamac@motor-car.sk
Motor-Car Bratislava, spol. s r. o., prevádzka Panónska cesta 31, tel.: 02-6829 4111, info.panonska@motor-car.sk

www.mercedes-benz.sk/VANtastic

VANtastické fi nancovanie*

Zvýhodnený úrok

2,9 % p.a.
Údaje sú určené pre právnické a fyzické osoby, ktoré sú platcami DPH. 
* Platí pre vozidlá Sprinter, Vito a Viano.

ba-inline s rekordnou účasťou

Tradičné večerné jazdy na 

kolieskových korčuliach Bra-

tislavou sa prehupli do dru-

hej polovice sezóny, a to cel-

kom veľkolepo – vynikajúcim 

koncertom skupiny Polemic 

a rekordnou účasťou – 1591 

korčuliarov, cyklistov a iných 

„kolieskových“ dopravných 

prostriedkov. Toto historicky 

zatiaľ najvyššie číslo je zna-

kom toho, že aj v 10. ročníku 

je akcia mimoriadne obľú-

benou. Nájdete tu mladých 

aj starších, rodiny s deťmi aj 

bez, jednotlivcov aj skupiny. 

Za úspech akcia vďačí svojej 

bezprostrednej a uvoľnenej 

atmosfére a určite aj formá-

tu, ktorý od účasntíkov ne-

vyžaduje žiadne registrácie 

ani poplatky. Jednoducho 

vezmete korčule a prídete. 

A ak ich nemáte, požičiate si 

ich na mieste. K dispozícii je 

pred jazdou aj inline-škola, 

servis, poradenstvo a pitný 

režim. Jazdy sa konajú kaž-

dý piatok večer až do 30. au-

gusta. Stretnutie začína od 

20.00, štart jazdy je o 21.00. 

Rozpis trás a sprievodných 

programov je k dispozí-

cii na stránke akcie (www.

bratislava-inline.sk) a tiež 

na sociálnej sieti Facebo-

ok (www.facebook.com/

bratislavainline). Najbližší 

piatok, teda 16. augusta sa 

bude konať obľúbená kar-

nevalová jazda a v sobotu 

17. augusta môžete navští-

viť rovnakú akciu v Piešťa-

noch.

(red)

Č o K d e K e d yČ o K d e K e d y
FESTIVAL DEVÍN

Kde: Hrad Devín

Kedy: 31.8.2013 - 1.9.2013

Festival Devín je tu pre náv-

števníkov každého veku, kto-

rí sa chcú na konci leta zaba-

viť inak ako obvykle. Historic-

ká zábava je rozložená v ce-

lom areáli Hradu Devín a tak 

sa môžete pripraviť na dva dni 

nevšedných zážitkov. Na pó-

diu sa vystriedajú hudobné, ta-

nečné no najmä šermiarske a 

kaskadérske skupiny, ktoré svo-

je vystúpenia prenesú aj do au-

tentických táborov priprave-

ných na vašu návštevu. Záu-

jemcom radi ukážu, ako sa žilo 

v dobách, ktoré si už nemôže-

me pamätať. Z rutiny vás vy-

trhnú aj vystúpenia koniarov, 

sokoliarov či delostrelcov. Spo-

lu s táborovými paniami si mô-

žete vyskúšať domáce práce či 

prípravu jedla spôsobom, aký 

poznali naši predkovia. Bojové 

schopnosti objavíte na stredo-

vekej strelnici, kde sú pre deti 

aj dospelých pripravené najrôz-

nejšie dobové zbrane, ktoré si 

vyskúšate pod skúseným okom 

a výkladom inštruktorov.

VÝSTAVA HISTORICKÉ 

PARKY A ZÁHRADY

Kde: Lesná škôlka Horárne 

Horský Park, Lesná ul. č. 1

Kedy: 10.8. 2013  – 8.9. 2013

Výstava fotografi í prof. Jaku-

bovského, výber z jeho tvorby 

má ukázať, videnie človeka zži-

tého s prírodou vkontexte zele-

ných symbolov miest s dychom 

histórie. Chce prezentovať prá-

cu vzácneho človeka, ktorá v 

skutočnosti nie je prácou, ale 

prejavom jeho osobnosti a uká-

zať prírodu z pohľadu človeka, 

ktorý ju zažil počas svojho ži-

vota z rôznych uhlov pohľadu.

MEDZINÁRODNÉ MAJ-

STROVSKÉ KURZY Marianka 

Kde: Exercičný dom Nepo-

škvrnenej Panny Márie, hote-

lu Andromeda-wellness v Ma-

rianke

Kedy: 11. – 17.8 2013  

Už po tretí raz sa v Marian-

ke konajú Medzinárodné maj-

strovské kurzy pre mladých  

hudobníkov, organizované ob-

čianskym združením Stredo-

európske fórum pre hudbu, 

umenie a  kultúru. Mladí umel-

ci z mnohých krajín Európy 

majú možnosť sa počas jedné-

ho týždňa zdokonaliť v hre na 

fl aute, husliach a speve. Vyvr-

cholením majstrovských kur-

zov bude záverečný koncert 

účastníkov v sobotu 17. au-

gusta o 18:00 v koncertnej sále 

Exercičného domu v Marianke.

PEZINSKÝ PERMONÍK

Kde: Pezinské kultúrne cen-

trum/ Pezinok

Kedy: 16.8. - 18.8. 2013

Čarovnú atmosféru, nádherné 

minerály a drahé kamene, ale aj 

príjemný sprievodný program 

a náladu prináša so sebou kaž-

doročne aj Pezinský permoník. 

Toto výnimočné a obľúbené 

kultúrne podujatie je snahou o 

nadviazanie na dávnu banícku 

tradíciu mesta Pezinok. Už tra-

dične každý rok v auguste pri-

chádza Pezinský permoník do 

areálu Pezinského kultúrneho 

centra a prináša so sebou pre-

hliadku toho najkrajšieho, čo 

zem vydala zo svojej tajom-

nej pokladnice. Môžete tu ob-

divovať klenoty zo zbierok slo-

venských i zahraničných zbera-

teľov alebo sami vystaviť svo-

je exponáty na obdiv a posú-

denie laickej či odbornej verej-

nosti. Mnohí z vás poznajú toto 

podujatie aj pod názvom Malo-

karpatská výstava a burza mi-

nerálov, fosílií a drahých kame-

ňov. Túto fascinujúcu výstavu 

sprevádza vychytená zberateľ-

ská burza, kde si môžete nejaký 

ten skvost sami zakúpiť, vyme-

niť alebo sa o ňom poradiť a do-

zvedieť čosi viac od skúsených 

zberateľov.

FYZULNAČKA 2013

Kde: Radničné námestie, Pezi-

nok

Kedy: 24. 8.

Desiaty ročník medzinárodnej 

súťaže vo varení fazuľovej po-

lievky. Príďte ochutnať.


